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 ASISTENCIA

En la ciudad de San José de Mayo, el nueve de 
julio  de  dos  mil  dieciséis,  a  las  diecinueve y 
cuarenta,  se reúne la Junta Departamental de San 
José,  en  sesión  EXTRAORDINARIA,  bajo  la 
presidencia de los señores Ediles

Sebastián Ferrero
Presidente saliente

Adriana Etchegoimberry
Presidenta entrante

Ediles  titulares:  Juan  Martín  Álvarez,  Danilo 
Vassallo, Andrés  Pintaluba, Héctor Silvera,  Alfredo 
D’Andrea,  Alejandro  Dianesi  (parte), Danilo  Del 
Curti, Mario Guerra, Angelo Panzardi, Reinaldo Díaz 
(parte),  Santiago  Durán,  Alghero  Giroldi,  Yarwynn 
Silveira,  Gastón Camy (parte), Juan Carlos Acosta, 
Carlos Rodríguez (parte),  Susana Gásperi,  Manuel 
Larrea,  Germán  González,  Jorge  Mila,  Luis 
Senattore, Javier Gutiérrez, Mariana De Los Santos, 
Pablo  García,  Juan  Carlos  Alfaro,  Adriana  Viña, 
Daniel Jara y Mirta Serena.

Ediles  suplentes:  Aída  Alcorta  (parte),  Alejandra 
Casavieja  (parte),  Fernando  Menéndez  (parte), 
Adriana Binaghi (parte) y Humberto Greno.

Faltan  con  aviso el  señor  Edil  Efraín  Soto; con 
licencia,  las  señoras  Edilas  Ana  Laura  Porley, 
Bettina  Cerdeña,  Luisiana  Peraza,  Ana  Gabriela 
Fernández y Elianna Pascual y los señores Ediles 
Carlos Amonte, Javier Páez y Miguel Soto.

Asisten,  como  invitados, el  Intendente  de  San 
José, señor José Luis Falero; la Secretaria General 
de la Intendencia, contadora Ana María Bentaberri; 
el   Presidente  del  Directorio  del  Partido  Nacional, 
señor Senador de la República Luis Alberto Heber; 
el  señor  Senador  de  la  República  Carlos  Daniel 
Camy; el Diputado por el departamento de San José 
Rubén  Bacigalupe;  el  Presidente  de  la  Comisión 
Departamental  del  Partido  Nacional  en  San  José, 
señor  Pedro  Bidegain;  la  Directora  General  de 
Desarrollo  de la  Intendencia  de San José,  señora 
Mercedes Antía; el Alcalde de Ecilda Paullier, señor 
Leonardo  Giménez;  el  Concejal  del  Municipio  de 
Ecilda  Paullier  Sergio  González;  el  Alcalde  de 
Libertad,  señor  Sergio  Valverde;  el  Alcalde  de 
Ciudad del Plata Walter Martínez; el  señor Obispo 
Arturo  Fajardo; el  señor  Presidente  de  la  Corte 
Electoral, Carlos Ribeiro; el Jefe de Policía de San 
José, Crio. Mayor (R) Williams Martínez; el Jefe del 
Batallón  de  Infantería  Mecanizada  n.º  6  Capitán 
Manuel  Artigas,  Tte.  Cnel.  Carlos  Scanziani;  el 
Secretario  Político  de  la  Junta  Departamental  de 
San José,  doctor  Diego Mariño;  la señora Mónica 
Tedesco; la señora Gliver Ferrero, el señor Santiago 
Ferrero, la señora Rosina Rodríguez Elhordoy y la 
niña Josefina Ferrero Rodríguez.

Actúan en Secretaría Sofía Belsterli y Ana Carrera, 
como Secretaria y Oficial 1.º, respectivamente.

Taquígrafos: Imanol  Pereira  y  Martín  Rodríguez. 
Jefa  del  Cuerpo  de  Taquígrafos: Ana  María 
Valerio.

Esta convocatoria corresponde al Repartido n.º 

046/2016.

 COMIENZA LA SESIÓN

SEÑOR PRESIDENTE.  Habiendo  número  en  Sala, 
comienza la sesión.

(Es la hora 19:40).

 ASUNTOS A TRATAR

SEÑOR  PRESIDENTE. Pasamos  al  único  capítulo 
del orden del día: Asuntos a tratar.

Por Secretaría se dará lectura al primer punto.

(Se lee)

Elección del  Presidente para el período 2016-
2017.

(Se proyecta un video).

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE. Léase  por  Secretaría  notas 
de adhesión al acto que han llegado a la Mesa.

(Se lee).

Montevideo, 8 de julio de 2016.

Sr. Presidente de la
Junta Departamental de San José
Dr. Sebastián Ferrero
Presente

Estimado Sebastián:

Me dirijo a ti a los efectos de 
excusarme por mi ausencia en la ceremonia de 
cambio de mando que se llevará a cabo el día  
de  mañana,  ya  que  me  encontraré  en  el  
exterior.

Aprovecho para enviarte un 
fuerte abrazo y felicitarte por este año al frente 
de  la  Junta.  Te  solicito  que  envíes  un  cálido 
saludo a todos los presentes y el mejor de los  
deseos para las nuevas autoridades.

Estoy  seguro  que  tu  buen 
desempeño  contribuyó  a  que  nuestro  Partido  
quede bien representado y será de ayuda para 
que podamos volver al gobierno nacional en el  
próximo período, acompañado por el apoyo de 
un  buen  caudal  de  ciudadanos  del  
departamento.

Sin  otro  particular,  te 
mando un fuerte abrazo,

Dr. Álvaro Delgado
Senador

SEÑOR  PRESIDENTE.  Léase  por  Secretaría  la 
siguiente nota de adhesión al acto.

(Se lee).

Montevideo, 8 de julio de 2016

Sr. Presidente 
Junta Departamental de San José
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De mi mayor consideración:

Tengo el agrado de dirigirme 
a  usted  con  la  finalidad  de  acusar  recibo  y  
agradecer  la  invitación  formulada  para 
participar  en  el  acto  solemne  de  cambio  de 
autoridades de la Junta Departamental de San 
José, el día 9 de julio de 2016.

Excuso  formalmente  mi 
inasistencia  por razones personales,  a la vez 
que  deseo  expresarle  mis  más  sinceras  
felicitaciones  por  la  gestión  que  ha  cumplido  
como  Presidente  de  ese  Alto  Cuerpo  
Legislativo del Gobierno Departamental de San 
José, fiel a su inquebrantable compromiso con 
las  libertades  públicas  y  el  sistema 
democrático de gobierno.

Para mí fue un honor haber  
colaborado  con  su  Presidencia,  al  haber  
impartido  oportunamente  un  Seminario  de 
actualización en materia jurídica departamental,  
lo que constituyó una experiencia muy valiosa 
de  análisis  e  intercambio  de  problemas 
relacionados  con  la  organización  y  las  
competencias  de  los  Gobiernos 
Departamentales en nuestro país.

Sin otro particular, lo saludo 
con mi mayor estima personal.

Dr. Ruben Correa Freitas
Decano de la Facultad de Ciencias Jurídicas

Universidad de la Empresa

SEÑOR  PRESIDENTE.  Léase  por  Secretaría  la 
siguiente nota de adhesión.

(Se lee).

Montevideo, 9 de Julio de 2016.

Sr. Sebastián Ferrero
Presidente de la 
Junta Departamental de San José
Presente

En  nombre  de  todos  los  compañeros  y 
compañeras  de  la  JUNTA  NACIONAL  DEL 
SECTOR  TODOS queremos  hacerte  llegar  un 
fraterno y cálido saludo; sentimos con orgullo tu 
gran  trabajo  y  esfuerzo  al  frente  del  Primer 
Período  de  la  XLVIII Legislatura;  el  trabajo,  
compromiso  y  transparencia  en  tu  gestión  
fortalece  y  enriquece  el  quehacer  político  de 
todos los días, ante todos los ciudadanos.

Un gran abrazo.

Prof. Diana Olivera
Encargada de Secretaría

JUNTA NACIONAL DEL SECTOR TODOS

SEÑOR  PRESIDENTE.  Léase  por  Secretaría  la 
siguiente nota de adhesión.

(Se lee).

San José, 9 de julio de 2016.

SR. PRESIDENTE DE LA
JUNTA DEPARTAMENTAL DE SAN JOSÉ
Dr. Sebastián FERRERO

En  nombre  y  representación  de  todos  los 
trabajadores  de  COOPIMA, Cooperativa 
Industrial  Maragata,  me  dirijo  a  ti,  Sebastián,  
para  expresarte  el  reconocimiento  y  el  
agradecimiento  que  sentimos  los  trabajadores 
contigo,  por  la  defensa,  el  valor  y  el  
compromiso que has tenido para defender uno 
de los mayores proyectos productivos de San 
José por el que venimos peleando hace más de 
una década.

Lo  hiciste  como  Diputado  cuando  se  estaba 
peleando  por  la  Ley  del  Fondes  y  lo  hiciste 
como Presidente de la Junta Departamental de 
San José.

Nosotros queremos felicitarte por tu gestión que 
has tenido y que terminas hoy, por tu forma de 
ser,  porque siempre  nos  has  hablado  claro  y 
porque  sentimos  que  nos  has  defendido;  te 
involucraste  en este  proyecto  que  lo  conocés 
como  uno  más  de  nosotros,  exponiendo  en 
Cámara  toda  nuestra  historia,  desde el  cierre  
de Polímeros Uruguayos S.A. en el año 2000.

Decirte  que  nos  consta  que  como Presidente 
también  interviniste  para  aclarar  una  mala 
interpretación donde estaba en juego el trabajo  
de  una  compañera  que  es  una  referente  de 
nuestro proyecto, y todo esto siempre fue más 
allá de la política, sabiendo que entre nosotros  
hay compañeros de todos los partidos políticos.

Finalmente,  decirte  que  nosotros  creemos  en 
este Proyecto Productivo y sabemos, sin duda,  
que la reapertura de esta fuente de trabajo es  
muy  importante  para  nuestro  departamento  y 
que te encontraremos siempre defendiendo esa 
bandera.

Te mandamos un fuerte abrazo, felicitaciones.

Nancy Calvo
Presidenta de COOPIMA

Wilson Hernández
Secretario

SEÑOR  PRESIDENTE.  Léase  por  Secretaría  la 
siguiente nota de adhesión.

(Se lee).

Montevideo, 8 de julio de 2016.

Presidente de la 
Junta Departamental de San José
Dr. Sebastián Ferrero

Sebastián:

Lamento  no  poder  acompañarte  este  día.  He 
sido  testigo  cotidiano  de  la  dedicación  y 
responsabilidad  con  la  que  te  propusiste  
cumplir la función que hoy termina, honrando la 
confianza  que  depositaron  en  ti  los 
representantes  del  pueblo maragato,  más allá  
de colores partidarios.

Como  sabés,  tuve  el  privilegio  de  un  trato 
personal  y  político  próximo  a  Wilson  en  los 
años  finales  del  exilio  y  hasta  su  muerte.  
Siendo muy joven  —y precisamente por eso— 
me  confió  responsabilidades  políticas  de 
primera línea. ¿Qué esperaba de nosotros, los  
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entonces  jóvenes?  Corazón y  cabeza abierta,  
para  avizorar  en  el  horizonte  lo  que  la  
comunidad  necesitaba  de  sus  gobernantes 
para  más  desarrollo  económico  y  social;  con 
sensibilidad,  conocimiento,  disciplina,  orden 
administrativo  y probidad  en la  administración  
de la cosa pública.

Pues bien, cumpliste, y con creces. Hoy es un  
día de cosecha, mañana será nuevamente de 
siembra.

No tengo la más mínima duda de que el futuro 
te depara muchas mayores responsabilidades.  
El País y el Partido necesitan de tu generación 
en primera línea.

Recibe un fuerte abrazo.

Dr. Rodolfo Saldain.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Léase  por  Secretaría  la 
siguiente nota de adhesión.

(Se lee).

Montevideo, 08 de julio de 2016

Sr. Presidente de la
Junta Departamental de San José
Dr. Sebastián Ferrero

Estimado Dr. Ferrero

Me  dirijo  a  usted  en  relación  a  la  invitación  
cursada para participar del acto de asunción del  
nuevo Presidente de la Junta Departamental de 
San José, a realizarse mañana.

En  ese  sentido,  agradecemos  la  misma  e 
informamos  a  usted  que  compromisos 
asumidos previamente nos impedirán participar  
de dicha ceremonia.

Sin  perjuicio  de  lo  expuesto,  queremos 
destacar  la  colaboración  y  la  actividad  que 
estamos  desarrollando  conjuntamente,  en 
particular  en  lo  referente  al  Proyecto  de 
Implantación del Expediente Electrónico.

Quedando a disposición y deseándole el mayor  
de los éxitos en el nuevo rol a desempeñar, le  
saluda atentamente

Ing. José Clastornik
Director Ejecutivo

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

(Se trasmite un saludo de audio enviado por el 
Senador de la República Dr. Luis Alberto Lacalle 

Pou).

(Transcripción del saludo).

Estimado  compañero  y  amigo  Sebastián:  En 
este día tan importante para ti  y, obviamente, 
para  toda  la  Junta  Departamental,  te  quiero 
mandar un fuerte abrazo.

Cuando  uno  empieza  una  gestión  es  todo 
esperanza, ilusión, carta de crédito; lo bueno y 
lo difícil es que cuando uno termine la gestión  
haya un reconocimiento. En este caso, hay un 
reconocimiento  personal,  un  reconocimiento 
partidario  y  estoy  seguro  que  un 

reconocimiento  de  todos  los  partidos  de  la 
Junta,  porque  te  has  conducido  con  
ecuanimidad, has tratado de ser justo; ¡y vaya 
si eso es difícil en esta actividad y en la vida!

Quería  manifestarte  el  orgullo  que  tenemos 
como  compañeros,  como  amigos  y  te 
mandamos  un  fuerte  abrazo  para  ti,  para  tu 
familia y para tus amigos.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR  PRESIDENTE. Señor  Intendente  de  San 
José, José Luis Falero;  señora Secretaria General 
del Gobierno Departamental, Ana María Bentaberri; 
señor Presidente del Directorio del Partido Nacional 
—que  me  hace  un  gran  honor  en  acompañarme 
hoy,  aquí,  en  esta  instancia  tan  importante  para 
nosotros—,  Senador  de  la  República  Luis  Alberto 
Heber;  Senador  de  la  República  Carlos  Daniel 
Camy; Diputado por el departamento de San José, 
señor  Rubén Aníbal  Bacigalupe;  señores  Alcaldes 
Leonardo  Giménez,  Sergio  Valverde  y  Walter 
Martínez;  Jefe  del  Batallón  de  Infantería 
Mecanizada n.º 6, Tte. Cnel. Carlos Scanziani; Jefe 
de  Policía  de  San  José  Williams  Martínez;  señor 
Obispo Arturo Fajardo;  Presidente de la Comisión 
Departamental  del  Partido  Nacional  en  San José, 
señor  Pedro  Bidegain;  Presidente  de  la  Junta 
Electoral de San José, señor Carlos Ribeiro; querido 
amigo,  doctor  Diego  Mariño,  Secretario  Político; 
señores  legisladores  y  legisladoras 
departamentales,  vecinos  y  vecinas  del 
departamento  de  San  José:  les  agradezco  que 
estén presentes en la noche de hoy, acompañando 
este acto que para nosotros es muy importante.

Esta Casa, la Junta Departamental, se construye 
sobre dos energías. Se construye sobre la energía 
del  trabajo  público  que  ustedes  en  esta  Casa 
pública prestan, y se construye, también, sobre los 
símbolos  que  en  esta  Casa  viven  y  los  símbolos 
sobre  los  que  esta  Junta  Departamental  se 
alimenta.

Hoy  decimos  con  orgullo  que  el  Escudo 
Nacional, el Escudo de San José y la Bandera de 
San  José  publicitan  a  quien  ingresa  a  esta  Casa 
que este es un recinto oficial, que aquí no solo se 
trata  de  ser  la  Casa  donde  se  construye 
democracia,  sino  también  donde se  le  rinde  culto 
con el aporte y el debate de todas las voces.

Cada  una  de  las  iniciativas  que  lograron 
concretarse durante este primer período legislativo, 
y que fueron brevemente referidas en el video que 
vimos,  encuentra  en  ustedes,  Ediles 
Departamentales,  la  íntima  decisión  política  de 
caminar juntos como Cuerpo, preservando, a la vez, 
nuestro  necesario  pluralismo.  Pluralismo  que  se 
refleja en el debate, pluralismo que se refleja en el 
intercambio de opiniones, pluralismo que se refleja 
en  la  legislación  que  hemos  sido  capaces  de 
producir  en  este  primer  año,  pero  también  en  la 
defensa que hemos hecho como Cuerpo cuando se 
nos  han  presentado  situaciones  o  circunstancias 
que han salido de este Cuerpo con el voto unánime, 
sugiriendo un curso de acción que después podrá 
haberse  confirmado  o no,  pero  que,  en  definitiva, 
ayudó para dar soluciones reales a gente que nos 
golpeó  la  puerta  de esta Casa,  muchas veces  en 
situación de desesperación.
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Este  primer  capítulo  de  esta  legislatura  que 
recién  arranca  ha  llegado  a  su  fin,  con  él  el 
necesario recambio de compañeros y compañeras 
en la  conducción,  lo  cual  subraya  y nos  recuerda 
que, como representantes de vecinos y vecinas de 
San José, somos investidos en forma transitoria y 
que  cuando  se  acaba  el  tiempo  debemos  rendir 
cuentas  mirándonos  a  los  ojos,  que  es  la  única 
forma  de  retribuir  la  confianza  que  se  nos  ha 
brindado.

Los  logros  y las  concreciones  de este  año no 
son solo  ya conocidas  por  ustedes,  sino  que han 
sido  defendidas  y  concretadas  por  ustedes,  por 
ejemplo,  a  través  de  cada  trasposición  de  rubros 
que han votado en esta Casa, pero también cuando 
hemos cerrado filas atrás de una iniciativa o de una 
dificultad.  Es  mi  sentir  decir  que  el  liderazgo 
colectivo  es  el  sello  de  este  primer  período 
legislativo.  Y es  así  porque  ha  sido  un  liderazgo 
fuerte, sólido, porque fue un liderazgo de todos y, lo 
más  importante,  fue  la  síntesis  de  nuestra 
diversidad.

En  materia  de  relacionamiento  institucional, 
quiero  agradecerles  a  los  funcionarios  de  la 
Intendencia  en sus  más diversos  roles,  ya que la 
vida política de este Cuerpo también se expresa en 
la articulación permanente de nuestros funcionarios 
—a  quienes  me  referiré  especialmente  más 
adelante— con los del Ejecutivo Departamental, así 
como  con  los  funcionarios  del  Gobierno  Nacional 
que  se  encuentran  trabajando  en  el  territorio  del 
departamento.

En  este  mismo  capítulo,  quiero  saludar  y 
agradecer a todas las señoras y señores Directores 
Generales de la Intendencia y a sus equipos por la 
disposición, por el trabajo y por el tiempo que han 
tenido para con este Legislativo.

Y, finalmente, también quiero agradecerles muy 
especialmente a los señores Alcaldes que hoy nos 
acompañan aquí, Sergio Valverde, Walter Martínez, 
Leonardo  Giménez,  y  también  al  Alcalde  Alfredo 
Barreiro,  porque son  los verdaderos  protagonistas 
de la democracia y de esa inmediatez que el vecino 
tiene  con  sus  representantes  y  por  habernos 
recibido  en  sus  Municipios.  Estamos  convencidos 
de  que  podemos  transitar  y  complementar  el 
esfuerzo  de  la  representación  municipal  con  la 
función legislativa departamental; es un trabajo que 
tenemos que encarar en conjunto.

En  materia  política,  tengo  necesidad  de 
reconocer  y  agradecer  empezando  por  casa, 
empezando por el Partido Nacional en la expresión 
de  sus  dos  principales  sectores.  Quiero  tener 
primero  unas  palabras  con  mis  compañeros  de 
sector, del Sumate, que es de donde yo vengo; ese 
es mi  ADN, esa es la expresión política que dentro 
de mi partido y con muchos compañeros fundamos. 
A  ustedes,  compañeros,  les  estoy 
emocionadamente agradecido, no solo por haberme 
acompañado  y  respaldado,  no  solo  por  el 
permanente  aporte,  sino  también  por  haber 
entendido que podía estar a la altura de la principal 
responsabilidad que esta Casa puede darle a uno 
de sus integrantes.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

A nuestra compañera de ruta, Ana Bentaberri, el 
agradecimiento  por  el  apoyo,  por  la  permanencia, 

por  el  empuje  con  alegría,  por  el  respaldo  en  el 
ejercicio de la gestión pública.

A Rubén Bacigalupe, Diputado por San José, el 
agradecimiento  por  su calidez humana,  por  haber 
estado siempre atento a las necesidades que desde 
este  Legislativo  se  le  trasladaban,  ejerciendo  así 
una  diputación  de  puertas  abiertas,  teniendo 
primero a San José.

Finalmente,  y  dentro  de  este  capítulo,  quiero 
agradecer  a  José  Luis  Falero.  Gracias  por  tu 
respaldo,  pero  fundamentalmente  gracias  por  tu 
consejo,  que  es  lo  principal  que  un  líder  político 
puede darle a sus compañeros.

A mis  compañeros  de Alianza  Nacional  quiero 
decirles que ustedes para conmigo han honrado el 
alcance y la  importancia  que dentro del  partido le 
otorgamos  a  ese  concepto  que  es  el  de  ser 
compañeros.  Han  sido  soporte  y  también 
protagonistas  de  este  primer  año  de  la  Junta 
Departamental,  y por eso los felicito.  Los felicito y 
les  agradezco  no solo  por  el  equipo  humano que 
tiene y que, por lo tanto, tenemos en el partido, sino 
también por creer, por respaldar y por ayudarme a 
plasmar la visión que tenía para esta Casa.

Al  líder  de  Alianza  Nacional  en  San  José,  al 
Senador  de  la  República  Carlos  Daniel  Camy, 
quiero  también  agradecerte  por  los  intercambios 
que  durante  más  de  una  ocasión  mantuvimos 
durante  este  año,  por  tu  visión  de  trabajo  y 
construcción  en  conjunto,  por  tu  permanente 
disposición a dar una mano, pero, por sobre todo, 
reconocerte  esa  condición  que  para  nuestra 
colectividad partidaria es profunda, es importante y 
en sí misma encierra un juicio de valor, que es el de 
ser un buen blanco.

A todo el Frente Amplio, sin detenerme en este 
momento en sus múltiples expresiones sectoriales, 
quiero  expresarle  mi  sincero  reconocimiento  y 
agradecimiento  por  cómo me han respaldado,  me 
han ayudado y, sobre todo, porque siempre todos y 
cada uno de ustedes se ha conducido con códigos 
en el debate en esta Casa que, en definitiva, es la 
forma de prestigiar el aporte de la visión ideológica 
sobre  la  realidad  que  tenemos  que  operar  para 
transformar positivamente.

Quiero  tener,  también,  un  reconocimiento  con 
Presidente  del  Frente  Amplio,  señor  Gonzalo 
Ciganda,  quien  nos  ha  acompañado  a  todos  los 
Ediles durante todo el año, siguiendo directamente 
buena  parte  de  las  sesiones  en  este  recinto, 
confirmando  en  su  condición  de  autoridad  de  su 
fuerza  política  la  importancia  que  estas  sesiones 
tienen para el desarrollo de la vida departamental.

 A mi amigo el Diputado Walter De León quiero 
agradecerle  las  innumerables  veces  que,  como 
Presidente  de  la  Junta  Departamental,  tuve  la 
oportunidad de hablar con él, también en el Plenario 
de la Cámara de Diputado, cuando estaba haciendo 
suplencia; le agradezco su claridad conceptual, no 
desde el Partido Nacional, sino como Presidente de 
la Junta Departamental.

Por  supuesto,  quiero  tener  palabras  para  mi 
equipo de trabajo inmediato, la Mesa Política de la 
Junta  Departamental  de  San  José,  órgano  que 
logramos plasmar en realidad y permanencia, y no 
solo en expresión de deseo para la tribuna.

Primero  me  voy  a  referir  a  la  Primera 
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Vicepresidenta del Cuerpo, la señora Edila Adriana 
Etchegoimberry,  quien  además  de  ser  una 
luchadora, quien además de tener un temple y una 
actitud  de  desafío  frente  a  la  adversidad,  es  una 
gran  mujer  que  esta  noche  va  a  ser  electa 
Presidenta de la Junta Departamental de San José. 
Me ha acompañado con lealtad, con trabajo y con 
su  consejo,  que  trasciende  lo  político  y  que  se 
diluye en el afecto.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

A ti,  Adriana,  te  digo  que  vas a  ser  una  gran 
Presidenta  de  esta  Junta  Departamental,  que  sos 
una  digna  representante  de  tu  sector,  así  como 
también  de  toda  nuestra  expresión  partidaria,  y 
quiero que sepas que cuentas con nuestro respaldo 
en  todo  momento,  pero,  especialmente,  para 
cuando se presente  el  «laberinto»,  porque a todo 
Presidente  de  Junta,  en  algún  momento,  se  le 
presenta el laberinto, y en ese momento, creyendo 
en  los  compañeros,  apoyándonos  en  los  Ediles 
Departamentales  de  todos  los  partidos,  y,  sobre 
todo,  teniendo  claro  hacia  dónde  se  va,  se  sale 
adelante, y tú tienes todas esas condiciones.

El señor Edil Departamental Javier Gutiérrez ha 
sido  el  Segundo  Vicepresidente  de  esta  Junta 
Departamental. Él ha sido, primero, un caballero en 
lo que refiere a códigos políticos, a los que recién 
nos referíamos. No es posible ejercer la política con 
mayúscula y menos construir  gobernabilidad si  no 
se tienen códigos. Te saludo muy especialmente a 
ti,  Javier,  porque, primero y fundamental,  has sido 
embajador  de  todo  el  Frente  Amplio  en  la  Mesa 
Política,  pero,  además,  cuando tuvimos que mirar 
por la Junta Departamental, Javier ha estado sólido, 
sin titubeos y sin cálculos,  convencido en el norte 
que  habíamos  marcado  para  transitar.  Con  tu 
inteligencia, con tu calidez y con tu agudeza política 
te transformaste, tanto en tu calidad de coordinador 
como de integrante de la Mesa Política, en el otro 
sostén sobre el cual construimos gestión.

Adriana  Etchegoimberry  y  Javier  Gutiérrez, 
Partido Nacional y Frente Amplio,  Frente Amplio y 
Partido  Nacional:  sobre  las  bancadas  partidarias 
que  ustedes  representan  es  que  se  construyó  el 
sello de este primer período legislativo, y es por eso 
que a ustedes quiero hacerles este reconocimiento, 
que  es  el  reconocimiento  del  Cuerpo,  y  en 
representación  del  Cuerpo,  del  pueblo  del 
departamento de San José.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

Coordinadores  de  bancada.  Señor  coordinador 
de bancada Edil Jorge Mila del Frente Amplio, para 
ti  quiero  tener  especiales  palabras.  Ha  sido  un 
verdadero  honor,  no  solo  tener  la  oportunidad  de 
conocerte en profundidad, que es lo que el trabajo 
político  en  este  recinto  nos  da,  sino  que  también 
quiero  destacar  tu  calidad  humana  y  tu 
responsabilidad para ayudarme a negociar diversas 
situaciones que se presentaron a lo largo del año. 
En definitiva, te has transformado en una apoyatura. 
Ha sido  Jorge  un verdadero  apoyo  como hombre 
político, pero, sobre todo, como ser humano.

Señor  coordinador  Yarwynn  Silveira,  Partido 
Nacional. Te voy a hablar  directamente a ti, me has 
obligado a ser mejor. Tu frontalidad y tu honestidad 
para proceder, tu trabajo legislativo, donde no hay 

espacio para improvisaciones, son todos elementos 
que hacen que tú, Yarwynn, te hayas transformado 
en  un  referente  de  esta  Casa.  Sos  la  principal 
referencia  política  de la  otra  ala  del  partido  en  la 
Junta,  y,  como  tal,  supiste  levantar  la  mirada 
cuando la necesidad del momento se imponía. Eso, 
sumado al valor de tu palabra, te hacen merecedor 
del  reconocimiento  que  te  hago  y  que  todos 
nosotros te hacemos en esta noche.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

Señor  coordinador  de  bancada  Andrés 
Pintaluba,  Partido  Nacional.  Tu  respaldo,  tu 
serenidad, tu oficio y tu paciencia, te convierten en 
uno de los referentes a los cuales he acudido en 
esta  Casa,  no  solo  para  salir  de  situaciones 
complicadas, sino también para aprender.

Quiero agradecerte por mí, pero también quiero 
agradecerte en nombre de todos y cada uno de los 
compañeros de nuestro sector;  el  trabajo que has 
llevado  en  este  año,  puertas  adentro  y  puertas 
afuera,  como  referente  principal  de  nuestra 
bancada,  como  Presidente  de  la  Comisión  de 
Presupuesto y Asuntos Financieros,  ha jugado un 
rol sustancial en este primer año en que se vota la 
principal  norma  pública  que  tenemos  en  el 
departamento.  Sos  un  hombre  político,  con  una 
gran vocación conciliadora y de construcción.

Señor secretario político de la presidencia de la 
Junta  Departamental  de  San José,  Diego  Mariño. 
Ha  sido  un  verdadero  diferencial  contar  con  tu 
aporte,  Diego.  Sos  un  compañero  que  ha  estado 
permanentemente  durante  todo  este  año.  Has 
cumplido a cabalidad el rol de secretario político del 
presidente.

Es bueno que el Cuerpo sepa que muchas de 
las  iniciativas  que  luego  fueron  respaldadas 
políticamente, como la instalación del desfibrilador, 
son de puño y letra del doctor Diego Mariño. Es un 
privilegio para nuestra agrupación y nuestro sector 
contar  con  un  dirigente  político  serio,  como  yo 
entiendo que tú sos, que te tocará asumir como Edil 
Departamental, que es el lugar en el que las urnas 
te han puesto. De esa forma tendrás la posibilidad 
de  trabajar  con  el  resto  de  los  Ediles 
Departamentales  para  ayudar  a  profundizar  y 
mejorar aún más el trabajo político y legislativo de 
esta Casa.

En  este  mismo  capítulo  —y  ustedes  sabrán 
comprender la única licencia que me voy a tomar—, 
quiero  tener  un  especial  reconocimiento  para  el 
señor Edil Danilo Del Curti, porque a él le ha tocado 
la  responsabilidad  de  conducir  la  agrupación 
inmediata  de  la  que  yo  vengo,  que  ustedes 
conocen, que es la  Lista 33. Él ha entendido, pero 
sobre todo ha tenido que explicarle al resto de los 
compañeros,  muchas veces poniendo la cara,  que 
la  responsabilidad  que  me  fue  confiada  por  mis 
compañeros  del  Partido  Nacional  y  por  el  Frente 
Amplio me exigía —así lo entendí y así lo hice— el 
retiro de la arena política y del  debate político, de 
forma de dar garantías para todos, que es lo que un 
presidente tiene que hacer.

Por  eso,  te  agradezco,  amigo,  que  hayas 
tomado esa  posta,  porque quedó librada a ti,  y  a 
otros  compañeros,  pero  fundamentalmente  a  ti, 
como principal orientador.

A  todos  los  presidentes  de  las  comisiones 
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asesoras del Cuerpo quiero decirles que me siento 
honrado de que hayan aceptado la propuesta de la 
Mesa  de  crear  la  Comisión  de  Presidentes  de 
Comisiones Asesoras. Estoy convencido de que la 
iniciativa  ayudó a subrayar  la  importancia  y el  rol 
que  los  presidentes  de  las  comisiones  asesoras 
tienen  en  esta  Casa.  Ustedes  son  los  principales 
diseñadores de la agenda política, de las soluciones 
para los problemas, para las dificultades y para los 
desafíos,  que  luego en el  plenario  se ventilan,  se 
discuten y se resuelven.

Por eso, quiero enviarles,  a todos por igual,  el 
abrazo y las felicitaciones, y a seguir adelante con 
esa iniciativa,  porque son la referencia  del  trabajo 
político de esta Casa.

A  Germán  González,  futuro  primer 
vicepresidente  de  la  Junta  Departamental  de  San 
José, quiero expresarte que conozco tu compromiso 
con  esta  Casa,  conozco  tu  compromiso  con  los 
trabajadores  y  conozco  tu  compromiso  con  los 
niños de la escuela.

Te quiero decir que vas a ser un compañero leal, 
de aporte, en la nueva Mesa que se va a instalar, 
que espero enriquezca la visión y las posibilidades 
de avanzar como Cuerpo. Ser vicepresidente de la 
Junta Departamental de San José es un alto honor 
y  una  alta  responsabilidad,  con  la  cual  te  han 
honrado,  primero,  tus  compañeros  del  Frente 
Amplio, pero en un rato te honrará el Cuerpo entero. 
Te felicito por eso.

Angelo  Panzardi,  te  felicito.  Conozco  tu 
construcción política, conozco tu madera y sé de tus 
ganas de trabajar. Quiero decirte que todo nuestro 
sector está orgulloso de que tú nos representes en 
la nueva Mesa Política que se va a instalar.

Sos  de  las  nuevas  generaciones  que  estamos 
construyendo  dentro  del  Partido  Nacional,  y  te 
quiero decir que estoy seguro que con tu dedicación 
y tu capacidad de trabajo vas a ayudar a profundizar 
las  líneas  que  hoy,  quienes  nos  vamos,  dejamos 
entregadas.

Finalmente, a todos los funcionarios de la Junta 
Departamental de San José. Quiero decirles, a cada 
uno  de  ustedes,  que  me  he  sentido  respaldado, 
ayudado y orientado. Con todos tuve oportunidad de 
compartir  varios  momentos.  Me  llevo  conmigo, 
como  regalo,  la  experiencia  de  poder  haber  sido 
Presidente  con  funcionarios  que,  en  realidad,  son 
verdaderos  servidores  públicos.  Ustedes  son  el 
corazón  de  la  Junta  Departamental  y  hacen  un 
trabajo  sin  el  cual,  nosotros,  los  Ediles 
Departamentales,  por  más ganas  que  tuviéramos, 
no  podríamos  traducir  en  proyectos  o  soluciones 
para la gente.

Desde Zulma, pasando por Ana Claudia, Nancy, 
Rosanna,  Dalton,  Marcel,  Fernando,  la  señora 
contadora,  Lila;  nuestros  compañeros  de 
Taquigrafía,  Ana María,  Imanol,  Martín;  todos  son 
una  piedra  fundamental  para  que  esta  Casa 
funcione, y funcione bien. Les pido que acompañen 
y respalden a la próxima Mesa Política como lo han 
hecho conmigo.

Finalmente,  señores  y  señoras  Ediles 
Departamentales,  les quiero expresar que para mí 
ha sido un alto honor representarlos y que espero 
que  hayamos  podido  avanzar  como  Cuerpo 
construyendo más y mejor San José.

Muchas gracias.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

EDIL JUAN CARLOS ALFARO. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  JUAN  CARLOS  ALFARO.  Gracias,  señor 
Presidente.

Como  siempre,  cuando  finaliza  una  actividad, 
corresponde  hacer  la  evaluación,  y  hoy  estamos 
haciendo la de su gestión.

A usted le consta, porque ya compartimos este 
recinto  en  la  legislatura  anterior,  que  en 
determinados momentos he sido muy crítico con la 
actuación  de  algunos  presidentes,  reclamando, 
fundamentalmente,  participación.  Por  suerte,  bajo 
su  presidencia,  esa  participación  se  ha  logrado 
llevar  adelante  con  creces.  En  este  momento, 
nuestra  fuerza  política,  que  no  había  presidido 
ninguna comisión asesora, está presidiendo tres, y 
me consta que su gestión ha sido muy importante 
para que eso fuera así.

Por lo tanto, me corresponde a mí agradecerle y 
felicitarlo por la gestión que ha hecho, y deseo que 
los integrantes de la nueva Mesa Política sigan esa 
línea. En realidad, no me cabe duda de que va a ser 
así, aunque cada uno, lógicamente, trate de poner 
su  sello,  pero  estamos  seguros  porque  la  futura 
presidenta acompañó su accionar.

Creo  que  lo  importante  es  que  todos 
participemos, porque si bien el pueblo le dio a un 
partido la responsabilidad de gobernar, a otro le dio 
la responsabilidad de controlar y de colaborar en la 
gestión, y eso fue lo que ocurrió durante todo este 
año. Lo más importante es la democracia, así que 
tenemos que defender  y afirmar cada vez más el 
sistema democrático.

Su gestión, sin duda alguna, señor Presidente —
y llevo muchos años aquí dentro—, ha sido distinta, 
totalmente  cristalina  y  participativa.  Tenemos  la 
rendición de cuentas, que todavía no hemos tenido 
la oportunidad de analizar en profundidad, pero la 
tenemos con toda la documentación, y eso muestra 
la cristalinidad con la que se ha manejado. Como 
veterano, te deseo que sigas actuando así.

Pertenecemos a partidos políticos distintos, pero 
estoy  seguro,  Sebastián,  de  que  tienes  un  futuro 
político muy importante.

¡Felicitaciones y continúa trabajando así!

SEÑOR  PRESIDENTE.  Muchas  gracias  por  sus 
palabras, señor Edil.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

EDIL JAVIER GUTIÉRREZ. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  JAVIER  GUTIÉRREZ.  Gracias,  señor 
Presidente.

Quiero saludar al Intendente, a los Alcaldes, a la 
Secretaria  General  de  la  Intendencia,  a  los 
Senadores, al Diputado, a todas las autoridades y a 
los  vecinos  y  vecinas  de  San  José  que,  en 
definitiva,  son  la  esencia  de  esta  Junta 
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Departamental.

En primer lugar,  quiero agradecer las palabras 
de  Sebastián,  agradecer  este  año  de  gestión; 
agradecerle  a  mi  fuerza  política  por  haberme 
conferido  la  responsabilidad  de  integrar  la  Mesa 
Política  de  la  Junta  Departamental.  En  sí,  quiero 
agradecerte tanto a ti,  Sebastián,  como a Adriana 
por haber compartido este año de trabajo intenso y 
duro.

El  primer  año  de  gestión  generalmente  es 
complejo  debido  a  las  situaciones  que  hay  que 
afrontar,  como  la  elaboración  del  Presupuesto 
Quinquenal  de  la  Intendencia  y  también  el  de  la 
Junta  Departamental.  Por  supuesto  que  hay 
momentos gratos y otros no tanto, pero trabajando 
codo  a  codo  hemos  podido  sobrellevar  esos 
momentos no tan gratos.

A mí me parece que eso es importante,  en el 
sentido de que la democracia se construye en base 
a  instituciones  y  a  trabajar  con  honradez  y 
transparencia  en  esas  instituciones;  esas  son  las 
bases  de  la  democracia.  Que las  instituciones  se 
fortifiquen hace que la democracia  se ensanche y 
sea  de  mayor  calidad.  Y en  ese  sentido  es  que, 
muchas veces,  las instituciones se fortalecen o se 
debilitan en base al relacionamiento de los hombres 
y mujeres que las componen.

Nuestro principal objetivo cuando ingresamos a 
la  Mesa  Política  de  la  Junta  Departamental  era 
revertir una situación adversa. Todos sabemos —no 
podemos  desconocerlo— el  punto  de  partida  de 
esta  legislatura.  Creo  que  cuando  uno  compara 
gestiones tiene que hacerlo viendo desde dónde se 
partió,  establecer  determinados  parámetros  de 
comparación y generar indicadores que releven si la 
gestión fue buena o no. En ese sentido, nosotros no 
podemos olvidarnos del punto de partida.

Ese triángulo del que tú hablabas recién, de la 
honradez,  de  la  transparencia  y  de  la  gestión 
conjunta para revertir la imagen negativa que tenía 
la  Junta  Departamental,  se  logró  conjugar  por 
determinadas  acciones  que  se  tomaron,  por 
ejemplo,  la  conformación  de  la  Comisión  de 
Adjudicaciones,  el  llamado  a  proveedores,  la 
presentación  de  balances  en  la  página  web,  la 
determinación  de  implantar  el  uso  del  expediente 
electrónico.

Y todo eso solo fue un granito de arena, al que 
hay que seguir contribuyendo año a año para que la 
Junta Departamental vuelva a tener la imagen que 
tiene que tener ante la ciudadanía, porque fortalecer 
un ámbito de relacionamiento interpartidario genera 
mayor calidad de democracia.

Trabajamos  para  fortalecer  la  institución  Junta 
Departamental  y para que todo el  sistema político 
de San José pueda admitir y transmitir que aquí se 
trabaja  con  seriedad  y  en  función  de  las 
necesidades de la gente.

Señor  Presidente,  yo  simplemente  quería 
agradecerle la gestión, manifestar conformidad con 
el trabajo participativo realizado en la Mesa Política. 
Debemos recordar  que ese ámbito  de gestión fue 
inexistente  en  la  legislatura  pasada.  Trabajar  en 
conjunto hace que aumente el compromiso de todas 
las  fuerzas  políticas,  que  tenemos  representación 
en esta Junta Departamental,  para llevar adelante 
los  destinos  de  la  Corporación,  pero,  por  sobre 
todas las cosas, hace que el debate, muchas veces 

teniendo  diferencias  importantes,  se  dé  con  las 
mayores y mejores garantías.

Quería  agradecer  también  a  todos  los 
funcionarios  de  la  Junta  Departamental,  quienes 
con  su  trabajo  cotidiano  hacen  que  la  Institución 
funcione bien; son muy pocos, pero con su trabajo 
hacen  que  todo  funcione  bien,  y  eso  hay  que 
resaltarlo, porque son los que sostienen, día a día, 
el trabajo de los Ediles.

También  quiero  agradecer  el  compromiso  de 
todos los Ediles a la hora de asumir el trabajo en las 
comisiones, que es donde se sostiene y enaltece el 
verdadero trabajo de la Junta Departamental, cosas 
que,  muchas  veces,  la  ciudadanía  no  logra 
visualizar.

Por último, señor Presidente, quiero — como es 
sabido  y  de  público  conocimiento— desearle  el 
mejor  de  los  éxitos  en  su  nueva tarea;  sepa que 
desde aquí vamos a estar para ayudarlo, pero, por 
sobre todas las cosas, para controlarlo.

(Hilaridad).

SEÑOR PRESIDENTE. Muchas gracias,  señor  Edil, 
por sus palabras.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

EDIL JUAN MARTÍN ÁLVAREZ. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  JUAN  MARTÍN  ÁLVAREZ.  Gracias,  señor 
Presidente.

Saludo  a  las  autoridades  nacionales, 
departamentales,  municipales,  militares,  religiosas, 
partidarias,  como  así  también  a  los  vecinos  del 
departamento de San José aquí presentes.

En estos momentos, estamos haciendo un cierre 
del primer año de esta legislatura que —como bien 
lo dijeron los compañeros que nos precedieron en el 
uso de la palabra— es un día de hacer un balance 
de  lo  que  ha  sido  la  actividad  de  la  Junta 
Departamental,  y,  en  particular,  cuál  ha  sido  la 
actuación  de  la  Mesa  Política,  especialmente,  de 
nuestro Presidente y compañero Sebastián.

Sobre  eso  ya  se  ha  referenciado,  yo  quisiera 
detenerme en algunas cualidades de Sebastián que 
han  quedado  demostradas  en  su  pasaje  como 
Presidente del Cuerpo.

Lo  primero  es  que,  sin  lugar  a  dudas,  es  un 
hombre de diálogo. Él marcaba la participación y la 
negociación como bases de su gestión al frente de 
la  Junta  Departamental,  y  así  lo  hizo,  con  la 
importancia  que  se  le  dio  a  la  Mesa Política  —lo 
resaltaba nuestro  compañero  Edil  Javier  Gutiérrez
—, a las reuniones de Presidentes de Comisiones 
Asesoras,  donde mantenía informados a todos los 
presidentes sobre los puntos clave de la gestión de 
la  Corporación,  al  trabajo también de la  Comisión 
de Adjudicaciones, creada por él, a los efectos de 
dar  —esa  ha  sido  otra  cualidad  de  Sebastián— 
transparencia y honradez a esta Casa 

Te agradezco,  Sebastián,  haberme confiado  la 
presidencia de esa comisión,  así como también el 
trabajo  que  mantuvimos  con  el  resto  de  los 
compañeros  en la  misma,  que le  ha dado a esta 
Casa  esa  transparencia  que  necesitaba  —y  no 
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estoy abriendo juicio de valor sobre lo que han sido 
las gestiones anteriores—, que en sí fue lo que nos 
habíamos propuesto como grupo político para este 
período.

Esa forma de  trabajar  de la  Mesa Política,  de 
hacer una gestión participativa, habla de un hombre 
que  sabe  trabajar  en  equipo,  que  ha  sido  otro 
distintivo de la forma de trabajar de Sebastián.

Otra característica que podemos mencionar  es 
su  actitud  de  consulta  permanente  a  los 
compañeros cuando ha tenido que resolver algunos 
temas  importantes  y  urgentes  de  la  Junta 
Departamental,  junto  con  otra  característica  muy 
importante, como es la búsqueda de consenso; en 
todas las decisiones que ha tomado, ha buscado el 
consenso. Como ustedes saben, esto es política, y 
no siempre se puede lograr el consenso; a veces es 
posible y algunas otras no. Al decidir,  al tomar un 
camino, debemos optar, y no podemos quedar bien 
con todo el mundo, pero él ha intentado, en todas 
las decisiones, tomarlas por consenso.

Todas  esas  cualidades,  son  cualidades 
personales  y  cualidades,  también,  de  un  grupo 
político,  que  lideran  el  Intendente,  nuestro 
compañero José Luis Falero, y nuestra compañera 
Ana Bentaberri.

En la  última campaña electoral,  recorrimos  las 
calles de las ciudades y pueblos del departamento 
transmitiendo que queríamos hacer algo de lo que 
hizo en este primer año Sebastián: asumir nuestro 
máximo  compromiso  con  la  honradez  y  la 
transparencia.  Por  eso  digo  que  esas  cualidades 
que  él  demostró  en  su  accionar  fueron  un 
compromiso de nuestro grupo político y de nuestro 
partido.

Hoy,  más  que  nunca,  tenemos  el  compromiso 
que nos legó Aparicio  Saravia:  «Dignidad arriba y 
regocijo  abajo».  Ese  es  nuestro  proyecto,  el 
proyecto  del  Partido  Nacional  en  San  José,  el 
proyecto del Sumate, que se sintetiza en lograr un 
San José mejor para todos los josefinos.

Quiero  cerrar  mi  intervención  citando  unas 
palabras  de  quien  fuera  nuestro  máximo caudillo, 
Wilson Ferreira Aldunate, cuando fue liberado, en el 
año 1984, luego de sufrir el encarcelamiento por la 
dictadura militar.  Él se refería a un tema nacional, 
pero es bien aplicable a lo departamental.  Cuando 
digo que «queremos un San José mejor para todos 
los josefinos», siempre recuerdo la frase de Wilson 
que decía: «Si los uruguayos no somos capaces de 
asegurarle  una  vida  digna  y  decorosa  a  tres 
millones de orientales —lo dije una vez y lo digo hoy
—somos unos criminales».

Creo que esa frase es la que, por lo menos, a 
los  blancos  nos  conduce,  y  la  que,  en  cualquier 
gestión  que  tengamos  por  delante  es  la  que  nos 
debe guiarnos, porque nos asegura estar haciendo 
las cosas bien.

Una vez más: ¡gracias,  Presidente!  Ha sido un 
muy buen representante de nuestro grupo político.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE.  Muchas gracias,  señor Edil, 
por sus palabras.

EDILA MIRTA SERENA. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  la  señora 
Edila.

EDILA MIRTA SERENA. Gracias, señor Presidente.

Buenas noches para todos.

Con respecto al Presidente saliente, puedo decir 
que  desde  siempre  supe  que  desempeñaría  su 
función  correctamente  por  su  formación,  por  su 
educación y por su hombría de bien.

Le agradezco que acompañara, desde siempre, 
la  creación  de la  Bancada Femenina,  algo  por  lo 
que hemos luchado mucho las mujeres.

Desde ahora en más, todo lo que le toque hacer, 
que sea con éxito.

Muchas gracias.

(Aplausos en Sala y en la Barra).

SEÑOR  PRESIDENTE.  Muchas  gracias,  señora 
Edila, por sus palabras.

EDIL ANDRÉS PINTALUBA. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  ANDRÉS  PINTALUBA. Gracias,  señor 
Presidente.

Autoridades  nacionales,  autoridades 
departamentales,  autoridades  policiales, 
autoridades  militares,  autoridades  eclesiásticas, 
compañeros Ediles, señoras y señores: gracias por 
estar acompañándonos.

Si  hay un pensamiento,  señor  Presidente,  que 
en lo personal siempre me ha calado hondo dentro 
de  nuestro  partido,  es  que  primero  está  el  país, 
luego está el partido y, finalmente, está el sector.

Si lo bajamos a nivel departamental, yo creo que 
usted  lo  aplicó  a  rajatabla:  primero,  el 
departamento;  luego,  el  partido  y,  finalmente,  el 
sector. Eso habla de la grandeza y de la magnífica 
gestión que usted está culminando esta noche.

Yo suscribo, y hago mías, las palabras in totum 
de lo que acaba de trasmitir el compañero Edil Juan 
Martín Álvarez.

Cuando venía llegando a este Cuerpo, me vino a 
la memoria una parábola de José Enrique Rodó —
magnífica, como todas las cosas de él—, que es La 
despedida de Gorgias.

En  esa  parábola,  Gorgias,  ese  gran  profesor, 
estaba  con  todos  sus  alumnos,  y  sabía  que  le 
quedaban  pocas  horas,  porque  se  iba  de  este 
mundo,  y,  entonces,  se  está  despidiendo  de  sus 
alumnos. Él era admirado, querido y respetado por 
ellos.

Gorgias, invita a sus alumnos a hacer un brindis, 
un  último brindis.  Entonces,  un  alumno levanta  la 
mano  y  dice:  «Yo  brindo  por  mantener  fiel  su 
pensamiento,  señor  profesor»,  y  allí  se  explaya. 
Otro alumno dice: «Yo brindo por mantener vigente 
mucho  de  lo  que  en  estas  clases  usted  nos 
enseñó»; y también por allí transcurre su discurso.

Sin  embargo,  Leucipo,  el  alumno  que  más se 
encariña  y más hermandad tenía  con  el  profesor, 
levanta  la  copa  y  dice:  «Brindo  por  aquel  que  le 
venza con honor». Y el profesor le dice: «Brindo por 
ello».
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Yo creo  que  esa  parábola  encierra  lo  que  los 
grandes hombres del mundo pretenden. Bajémoslo 
a  nuestro  país.  Estoy  seguro  que  desde  Artigas, 
pasando  por  Luis  Alberto  de  Herrera,  Wilson 
Ferreira  Aldunate,  Líber  Seregni,  los  grandes 
hombres que han construido este país,  de alguna 
manera,  brindaron por aquel  que los venciera con 
honor,  porque  dejaron  una  obra  magnífica.  Estoy 
seguro que, en lo más íntimo, deben haber tenido 
en cuenta  quienes  serían  los  que  los  sucederían, 
reivindicando todo lo bueno que hayan podido dejar, 
pero, además, mejorarlo.  Ese es el son de la vida: 
tratar de ir mejorando.

Yo sé, señor Presidente, que usted se nutrió de 
otros  compañeros  Ediles  que  le  antecedieron  en 
ese  cargo,  en  muchos  aspectos  usted  actuó  con 
enorme  generosidad  y  humildad,  pero  también, 
como corresponde, aplicó su impronta.

Seguramente usted me va a entender, que en el 
mejor de los sentidos, yo brinde por quién lo venza 
con honor, y que me perdoné José Enrique Rodó, 
pero como esa oportunidad todavía no ha llegado, 
¡brindo por usted!

Gracias, señor Presidente.

(Aplausos).

SEÑOR PRESIDENTE. Muchas gracias,  señor Edil, 
por sus palabras.

EDIL MARIO GUERRA. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL MARIO GUERRA. Gracias, señor Presidente.

Quiero  saludar  a  todas  las  autoridades 
nacionales y departamentales.

Quiero  agradecerle,  señor  Presidente,  porque 
usted ha sido un puntal para mí. En esta Casa hace 
poco  que  estoy,  tengo  muy  poca  experiencia  y 
usted siempre me encaminó y me aconsejó.

Quiero agradecer, también, como decía Aparicio 
Saravia,  a mis «compañeros»,  porque nos hemos 
«tirado  con  alguna  piedra»,  pero  usted  nos  ha 
sabido sacar adelante.

Así que le doy las gracias, señor Presidente, y 
estoy a las órdenes para lo que pueda serle útil en 
su nueva gestión.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE.  Muchas gracias,  señor Edil, 
por sus palabras.

EDIL DANILO DEL CURTI. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  DANILO  DEL  CURTI. Muchas  gracias,  señor 
Presidente.

En  primer  lugar,  quiero  saludar  al  Intendente, 
José  Luis  Falero;  a  la  Secretaria  General  de  la 
Intendencia, Ana María Bentaberri; al Presidente del 
Directorio  del  Partido  Nacional,  Senador  Luis 
Alberto  Heber;  al  Senador Carlos Daniel  Camy;  al 
señor Diputado por el  departamento de San José, 
Rubén  Aníbal  Bacigalupe;  a  los  señores  Alcaldes 
Sergio  Valverde,  Leonardo  Giménez  y  Walter 

Martínez; al Presidente de la Corte Electoral, Carlos 
Ribeiro;  al  Jefe  de  Policía  de San José,  Williams 
Martínez;  al  Jefe  del  Batallón  de  Infantería 
Mecanizada n.º 6, Carlos Scanziani; a los Directores 
Generales  de la  Intendencia,  a  los  Ediles  y a  los 
vecinos que hoy nos acompañan.

A  un  instante  de  entregar,  usted  señor 
Presidente, su cargo, quisiera dejarle dos mensajes.

El primero, va a ser hablando desde mi persona. 
Hoy  pensaba  qué  le  podía  decir  en  este  día  tan 
especial, tanto para mí como para usted, y lo resolví 
de  una  forma  muy  fácil,  lo  único  que  tengo  que 
hacer es dejarme llevar por el corazón y el sentir de 
lo que usted significa para mí como persona, como 
amigo y como ser humano, que contagia energía en 
su  andar;  hay  que  «seguirlo  en  la  cancha»,  ¡es 
imparable!

La política para usted es una pasión, es su vida. 
Si  usted  me  lo  permite,  le  digo  que  «respira 
política».

Quiero agradecerle el gesto que tuvo conmigo, 
porque si yo hoy estoy en esta Casa, es gracias a 
usted.  Es  por  su  generosidad  de  extender  sus 
manos y compartir  sin egoísmo. Y eso habla muy 
bien de usted no solo como político,  sino también 
como persona, como caballero que es.

Quiero  permitirme,  también,  querido  amigo, 
recordar  una  pequeña  anécdota  de  nuestro 
comienzo  con  la  agrupación,  diría  que  para 
nosotros  es  un  símbolo.  ¿Se  acuerda  de  aquel 
fusca,  del  Volkswagen  blanco?  Fueron  momentos 
inolvidables  cuando  recorriendo  el  departamento 
teníamos que parar para ponerle un palo de escoba 
en  la  tapa  del  motor  para que  no  se recalentara. 
Eso habla de no olvidar  de dónde venimos,  de la 
lucha, del sacrificio y de lo más importante que es 
conformar equipos,  de sumar gente comprometida 
con nuestro querido Partido Nacional.

Quiero decirle fuerte y alto que siento una gran 
satisfacción  por  cómo  usted  deja  esta  Casa. 
Demostró que se puede trabajar con transparencia 
y  en  equipo  los  dos  partidos  que  integran 
actualmente esta Junta,  pero también con los que 
no tienen representación en este recinto.

Usted deja esta Casa con la mira muy alta ante 
la sociedad; sus compañeros la recibirán renovada 
y ordenada, pronta para  transitar un nuevo período 
legislativo.

En  segundo  lugar,  señor  Presidente,  querido 
amigo,  quisiera  trasmitirle  el  orgullo  que  siento, 
como  lo  siente  toda  nuestra  querida  agrupación 
Leandro  Gómez,  Lista  33,  por  la  gestión  que  ha 
realizado. Y de aquí en más, sepa que si en algún 
momento  el viento le sopla de frente dificultándole 
el  camino  a  recorrer,  los  integrantes  de  la 
agrupación Leandro Gómez no le dejaremos bajar 
los brazos y detrás de su espalda estaremos todos 
nosotros para respaldarlo  en el  camino que usted 
merece y sueña.

Muchas gracias, señor Presidente.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE.  Muchas gracias,  señor  Edil, 
por sus palabras.

EDIL GERMÁN GONZÁLEZ. Pido la palabra.
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SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  GERMÁN  GONZÁLEZ.  Gracias,  señor 
Presidente, Sebastián.

Cuando me integré a este Cuerpo hubo varias 
conversaciones entre vos y yo —me tomo la libertad 
de  decírtelo  mano  a  mano— por  la  proximidad 
sentimental que a veces sentís por mi sector debido 
la cercanía familiar.

También quisiera decirte que fue una lástima no 
haber podido debatir contigo. Muchos ex-Ediles de 
mi  sector  me  dijeron  que  eso  hubiera  sido  muy 
bueno.

Pudimos  trabajar  en  conjunto  varios  temas, 
aunque  no  integraste  comisiones,  igual  que  con 
Diego.  Es  más,  quisiera  decirte  antes  de  que  te 
vayas de esta Casa que tenemos entendido que el 
Ejecutivo Departamental ya tiene elaborado el tema 
de  la  Escuela  n.º  53  que  estuvimos  trabajando 
juntos. Te agradezco el trabajo que hicimos juntos 
para  esa  escuela  y  con  niños  de  las  diferentes 
escuelas.

Te  deseo  lo  mejor  en  la  nueva  gestión  que 
emprenderás en el Ejecutivo Departamental.

Muchas gracias.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE.  Muchas gracias,  señor Edil, 
por sus palabras.

EDIL GASTÓN CAMY. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL GASTÓN CAMY. Gracias, señor Presidente.

Buenas noches a las autoridades presentes y al 
público en general.

¡Qué lindo es ver la  «casa del pueblo» llena de 
gente,  de  amigos  suyos  y  de  Adriana 
Etchegoimberry,  de  familiares  y  de  gente  que  los 
quiere!  Creo que para la democracia es algo muy 
bueno, y lindo para nosotros, los Ediles.

Quisiera  felicitarlo,  señor  Presidente,  por  la 
gestión que ha hecho, que, como lo han dicho todos 
los compañeros, ha sido muy buena.

Quisiera  destacar  su  apertura  y  su  dedicación 
durante todo este año, la dirección que le imprimió 
al  trabajo  se  ve  reflejado  los  resultados  que  el 
Cuerpo ha tenido. En resumen, hemos aprendido a 
escucharnos todos los Ediles de los dos partidos, y 
eso es lo que destaco del trabajo de este año.

La  verdad  es  que  todos  teníamos  claro  que 
debíamos  levantar  la  imagen  de  la  Junta 
Departamental y eso se ha logrado; usted ha sido 
un pilar fundamental en esa dirección.

También quedó claro que se terminó aquello de 
que  «mandaban  los  temas  para  que  los  Ediles 
levantaran la mano». Se ha trabajado mucho en las 
comisiones y tenemos que seguir en esa línea; ese 
ha sido un mensaje de la ciudadanía.

Quisiera  destacar,  además,  la  unidad  que  ha 
tenido el Partido Nacional en el relacionamiento de 
sus  dos  principales  sectores,  lo  que  debe  ser 
ejemplo para los líderes y para los militantes.

Creo que nos deja un mensaje de apertura y de 
conciliación entre los dos partidos, que debe seguir 
así,  porque  más allá  de  que,  por  supuesto,  cada 
uno tiene sus ideas,  este año se ha discutido con 
respeto,  y  creo  que  ese  es  un  mensaje  para  la 
ciudadanía y para los políticos, y se debe continuar 
así.

Te felicito. Buena suerte en la nueva gestión.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR  PRESIDENTE.  Muchas  gracias,  por  sus 
palabras.

EDILA MARIANA DE LOS SANTOS. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  la  señora 
Edila.

EDILA MARIANA DE LOS SANTOS. Muchas gracias, 
señor Presidente.

Buenas noches para todos y todas.

 Voy a ser muy breve. Creo que los compañeros 
que hablaron prácticamente ya han dicho todo, pero 
igual  quisiera  tener  un lugarcito  y decirle,  primero 
que nada, que le agradezco la gestión que usted ha 
hecho  en  esta  Casa,  y  también  por  haberme 
enseñado, en muchas oportunidades, el manejo de 
las  discusiones  políticas;  soy  nueva  en  esto,  y 
muchas veces cometí errores.

También  quiero  decirle  que  ha  sido  un 
presidente  justo,  que  ha  sido  equitativo  con  los 
partidos políticos, que ha estado abierto al diálogo, 
al trabajo en equipo; ha sido honesto, transparente. 
Le agradezco por todo eso.

Creo que usted ha dejado una huella imborrable 
en esta Casa,  que ha dado vuelta  una página de 
gestiones  que,  quizás,  no  eran  tan bien  vistas  —
sobre todo para uno, que lo veía de afuera—,  que 
dieron que hablar.  Creo que usted ha logrado dar 
vuelta  esa  página,  y  que  hubo  un  «volver  a 
empezar», por decirlo de alguna manera.

Le deseo el  mayor  de los  éxitos en su  nueva 
gestión.

Muchas gracias.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE. Muchas gracias, señora Edila 
por sus palabras.

EDIL YARWYNN SILVEIRA. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE. Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL YARWYNN SILVEIRA.  Muchas  gracias,  señor 
Presidente.

Saludamos  a  las  autoridades  nacionales, 
departamentales, policiales, militares y eclesiásticas 
por acompañarnos en este gran momento para esta 
Casa.

En  primer  lugar,  señor  Presidente,  me  voy  a 
dirigir  en forma personal,  como usted lo ha hecho 
hace instantes. No nos conocíamos. Nos conocimos 
a  partir  de  un  primer  viaje,  a  iniciativa  del  señor 
Intendente,  donde  empezamos  a  hacer  nuestros 
primeros caminos y a conversar de nuestras vidas.

Creo  que  los  objetivos  que  tú  aspirabas  a 
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realizar  en  este  primer  año  los  has  obtenido  con 
creces.  Como  bien  dijeron  otros  compañeros, 
veníamos de una situación compleja en esta Junta 
y,  de alguna manera,  tú condujiste  este  «barco a 
buen puerto».

También  quisiera  destacar  otros  aspectos  que 
hemos visto de tu ADN político que has mostrado a 
través de la impronta que impartiste desde la Mesa 
Política.  Nos  acostumbramos  a  que  los  martes, 
después  de  los  lunes  de  sesión,  ya  estaban  tus 
iniciativas.

Tú tenías marcado para los trescientos sesenta 
y cinco días del año una nueva propuesta. Tal vez, 
a  veces,  las  lograste  con  éxito  y,  otras  veces, 
fracasaste,  pero  eso  es  parte  del  trabajo  de  esta 
Casa, es parte de la tarea de generar gestión.  Tú 
generaste gestión; a veces pudiste decir muchos sí, 
y a veces tuviste que decir  algunos no, que es lo 
que más le cuesta a la gente que está en política, 
pero tú lo supiste hacer.

Por  eso,  Sebastián,  te  agradecemos  desde  la 
Bancada de Alianza Nacional todo el esfuerzo que 
has  puesto  en  la  actividad  de  esta  Casa,  porque 
con  tu  accionar  generaste  democracia,  que  es  lo 
que no podemos dejar de hacer.

Creo que le has dado a esta Casa el «oxígeno» 
suficiente para seguir en ella por muchos años más.

Otro aspecto que no se ha mencionado, y quiero 
resaltar, porque tú me hablabas mucho de eso, es 
el de tu familia. El esfuerzo que vos hacías de ir y 
venir  conjugando tu  familia  y esta  actividad.  Creo 
que la familia es importante para todos aquellos que 
hacemos política o a los que nos gusta realizar esta 
actividad.

En  estas  palabras,  quiero  homenajear  a 
aquellos seres queridos que te acompañaron, que 
te apoyan y que quieren que siempre puedas hacer 
una  muy  buena  gestión  en  la  actividad  que 
desarrollás.

Por eso, desde ya, te auguro los mayores éxitos 
para  el  próximo  destino  y  quedate  con  la 
tranquilidad  de  conciencia  de  que  realmente  tu 
gestión ha sido muy buena.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE.  Muchas gracias,  señor Edil, 
por sus palabras.

EDIL CARLOS RODRÍGUEZ. Pido la palabra.
SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  CARLOS  RODRÍGUEZ.  Gracias,  señor 
Presidente.

En  primer  lugar,  saludamos  a  las  autoridades 
presentes.

Me hago  eco  de  las  palabras  vertidas  por  los 
señores Ediles. Justo el Edil Yarwynn Silveira dijo lo 
que  yo  pensaba  decir:  ¡si  te  habrán  quedado 
esperando  estas  dos  rubias!;  ¡cuántas  veces  les 
habrás  dicho  que  te  tenías  que  ir  más  temprano 
porque tenías reunión en la Junta!

(Hilaridad).

También queremos felicitar a tu mamá, a la que 
conocemos del ámbito político, porque su hijo va a 

salir brillante de la Junta Departamental.

Como todos  rendimos  cuentas,  y  como  tú  las 
rendís  hoy,  en  nuestra  agrupación,  Alianza 
Nacional,  hemos rendido cuentas.  Para demostrar 
la  unidad  que  hay  en  nuestra  agrupación,  voy  a 
Salir de Sala para que entre mi suplente, la señora 
Edila  Adriana  Binaghi,  que  es  una  amiga  y  con 
quien integramos comisiones.

Sebastián,  en  principio  no  tuvimos  la  mejor 
llegada, porque no nos conocíamos, pero el camino 
se fue angostando y llegamos a un buen fin.

¡Felicitaciones! ¡Que tengas mucha suerte!

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE.  Muchas gracias,  señor  Edil, 
por sus palabras.

 Antes de proceder  a lo que está pautado por 
Secretaría, quiero tener —y lo estaba dejando para 
el  final— especiales  palabras  para  Sofía  Belsterli, 
que es la Secretaria de la Junta Departamental de 
San José.

Sofía,  que es una verdadera servidora pública, 
con  mucha  experiencia  legislativa,  ha  sido 
fundamental,  primero,  para  calmar  mi  ansiedad 
permanente,  pero  también  para  orientarme;  es  la 
jerarquía administrativa de esta Casa.

Yo quiero  agradecerte  mucho,  Sofía,  y en ti  a 
todos  los  funcionarios,  porque  realmente  con  tu 
actitud, con tu conocimiento y con tu experiencia me 
has posibilitado plasmar lo que yo quería hacer, que 
no siempre es fácil,  sino que hay que hacer,  y tú 
sos una hacedora.

Así que, dicho esto, y agradeciéndote, pasamos 
a la entrega de obsequios.

Le pido a la Primera Vicepresidenta de la Junta 
Departamental  de  San  José,  futura  Presidenta, 
Edila Adriana Etchegoimberry, que se acerque a la 
Mesa, que le voy a hacer entrega de un obsequio 
en recuerdo de nuestra gestión durante este primer 
período legislativo.

Te  entrego  lo  más  importante  que  podemos 
entregar,  que  es  el  Escudo  de  nuestro 
departamento. ¡Te felicito!

(Se hace entrega del obsequio).

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

Le pido al Segundo Vicepresidente de la Junta 
Departamental  de San José, Edil  Javier Gutiérrez, 
que se acerque a la Mesa para obsequiarle también 
un Escudo de San José.

(Se hace entrega del obsequio).

(Aplausos en la Sala y en la Barra)

Le  pido  al  señor  coordinador  de  bancada  del 
Frente Amplio, Edil Jorge Mila, que se acerque a la 
Mesa para hacerle entrega de un obsequio.

(Se hace entrega del obsequio).

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

Le  pido  a  los  coordinadores  de  bancada  del 
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Partido Nacional, Ediles Yarwynn Silveira y Andrés 
Pintaluba  que  se  acerquen  para  obsequiarles, 
también, un Escudo de San José.

(Se hace entrega de los obsequios).

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  SECRETARIA.  Voy  a  llamar  a  la  señora 
Edila Mirta Serena y al señor Edil Angelo Panzardi 
para que hagan entrega al señor Presidente de dos 
obsequios,  que  sabemos  que  le  van  a  gustar 
mucho, el Escudo y la Bandera de San José.

(Se hace entrega de los obsequios).

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE.  Muchas  gracias,  señora 
Secretaria y señores Ediles.

Quiero  ahora  tener  una  especial  atención  con 
cada  uno  de  los  funcionarios  de  la  Junta 
Departamental.

Con  el  servicio  de  Taquigrafía,  que  ha  sido 
fundamental, a Ana María, a Imanol y a Martín, por 
la dedicación demostrada al recoger y elaborar las 
versiones taquigráficas de esta Casa,  documentos 
que son el  «corazón» de los insumos con los que 
trabajamos los Ediles.

También  quiero  agradecer  el  trabajo  de  las 
señoras  secretarias  y  de  Marcel  Plada.  Así  que 
vamos  a  empezar  a  entregar  estos  pequeños 
presentes,  un bonsái  y bombones  Ferrero  Rocher 
para las secretarias y para Marcel y los taquígrafos 
un bolígrafo.

(Se hace entrega de los obsequios).

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE. Entrando  directamente  a  la 
consideración del primer punto del orden del día, se 
somete  pasamos  a  la  elección  de  un  nuevo 
Presidente  de  la  Junta  Departamental  para  el 
Segundo Período Ordinario de la XLVIII Legislatura.

Se procederá a tomar votación nominal.

(Se toma votación en el siguiente orden).

SEÑOR EDIL JUAN CARLOS ACOSTA:  Voto por la 
señora Edila Adriana Etchegoimberry.  SEÑOR EDIL 
JUAN CARLOS ALFARO: Voto por la señora Edila 
Adriana  Etchegoimberry.  SEÑOR  EDIL  JUAN 
MARTÍN ÁLVAREZ: Voto por la señora Edila Adriana 
Etchegoimberry. SEÑOR EDIL GASTÓN CAMY: Voto 
por la señora Edila Adriana Etchegoimberry. SEÑOR 
EDIL  ALFREDO D’ANDREA: Voto  por  la  señora 
Edila  Adriana  Etchegoimberry.  SEÑORA  EDILA 
MARIANA  DE  LOS  SANTOS:  Voto  por  la  señora 
Edila  Adriana  Etchegoimberry.  SEÑOR  EDIL 
DANILO  DEL  CURTI: Voto  por  la  señora  Edila 
Adriana  Etchegoimberry.  SEÑORA  EDILA  AÍDA 
ALCORTA: Voto  por  la  señora  Edila  Adriana 
Etchegoimberry.  SEÑOR  EDIL  REINALDO  DÍAZ: 
Voto  por  la  señora  Edila  Adriana  Etchegoimberry. 
SEÑOR EDIL SANTIAGO DURÁN: Voto por la señora 
Edila  Adriana  Etchegoimberry. SEÑORA  EDILA 
ADRIANA ETCHEGOIMBERRY:  Voto  por  el  señor 
Edil  Yarwynn  Silveira.  SEÑOR PRESIDENTE: Voto 

por la señora Edila Adriana Etchegoimberry. SEÑOR 
EDIL  PABLO  GARCÍA: Voto  por  la  señora  Edila 
Adriana  Etchegoimberry.  SEÑORA EDILA SUSANA 
GÁSPERI: Voto  por  la  señora  Edila  Adriana 
Etchegoimberry.  SEÑOR EDIL ALGHERO GIROLDI: 
Voto  por  la  señora  Edila  Adriana  Etchegoimberry. 
SEÑOR  EDIL  GERMÁN  GONZÁLEZ: Voto  por  la 
señora Edila Adriana Etchegoimberry.  SEÑOR EDIL 
MARIO GUERRA: Voto por la señora Edila Adriana 
Etchegoimberry.  SEÑOR EDIL JAVIER GUTIÉRREZ: 
Voto  por  la  señora  Edila  Adriana  Etchegoimberry. 
SEÑOR  EDIL  DANIEL  JARA: Voto  por  la  señora 
Edila  Adriana  Etchegoimberry. SEÑOR  EDIL 
MANUEL LARREA: Voto por la señora Edila Adriana 
Etchegoimberry.  SEÑOR EDIL  JORGE  MILA: Voto 
por la señora Edila Adriana Etchegoimberry. SEÑOR 
EDIL ANGELO PANZARDI: Voto por la señora Edila 
Adriana  Etchegoimberry. SEÑOR  EDIL  ANDRÉS 
PINTALUBA: Voto  por  la  señora  Edila  Adriana 
Etchegoimberry. SEÑORA EDILA ADRIANA 
BINAGHI: Voto  por  la  señora  Edila  Adriana 
Etchegoimberry. SEÑOR  EDIL  LUIS  SENATTORE: 
Voto  por  la  señora  Edila  Adriana  Etchegoimberry. 
SEÑORA  EDILA  MIRTA  SERENA: Voto  por  la 
señora Edila Adriana Etchegoimberry. SEÑOR EDIL 
YARWYNN  SILVEIRA: Voto  por  la  señora  Edila 
Adriana  Etchegoimberry. SEÑOR  EDIL  HÉCTOR 
SILVERA: Voto  por  la  señora  Edila  Adriana 
Etchegoimberry. SEÑOR EDIL HUMBERTO GRENO: 
Voto  por  la  señora  Edila  Adriana  Etchegoimberry. 
SEÑOR  EDIL  DANILO  VASSALLO: Voto  por  la 
señora  Edila  Adriana  Etchegoimberry.  SEÑORA 
EDILA  ADRIANA VIÑA:  Voto  por  la  señora  Edila 
Adriana Etchegoimberry.

SEÑOR  PRESIDENTE. Han  votado  treinta  y  un 
señores Ediles:  treinta lo han hecho por la señora 
Edila  Adriana  Etchegoimberry  y  uno  por  el  señor 
Edil  Yarwynn  Silveira.  En  consecuencia,  queda 
electa como Presidenta de la Junta Departamental 
de San José para el Segundo Período Ordinario de 
la  XLVIII  Legislatura  la  señora  Edila  Adriana 
Etchegoimberry,  a  quien  invitamos  a  ocupar  la 
Presidencia.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

(Ocupa la Presidencia la señora Edila Adriana 
Etchegoimberry).

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA PRESIDENTA. Buenas noches a todos.

Traje  unas  breves  palabras  para  dirigirme  a 
ustedes,  en este día tan importante para la  Junta 
Departamental de San José.

En  primer  lugar,  saludo  a  las  autoridades 
nacionales,  departamentales  y  eclesiásticas  que 
han tenido a bien acompañarnos.

Debemos valorar que la democracia nos permita 
a  todos,  como  sociedad,  poder  disfrutar  de  la 
renovación  periódica  de  las  autoridades  que 
libremente elegimos.

En  lo  personal,  es  un  día  muy  especial. 
Corresponde  que  comience  con  algunos 
agradecimientos, que, créanme, son muy sinceros.

Para  estar  ocupando  este  lugar,  tengo  que 
agradecer,  en  primer  lugar,  a  mi  querido  Partido 
Nacional,  al  que  pertenezco  desde  siempre  con 
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verdadera convicción; a los compañeros de la Lista 
422, aquellos que desde hace un tiempo decidieron 
poner  la  confianza  en  mí  y  en  que  yo  los  podía 
representar  y  tener  un  lugar  en  esta  Casa  tan 
importante; a los compañeros de mi sector, Alianza 
por  San  José,  especialmente  al  Senador  Carlos 
Daniel Camy y a todos los Ediles de Alianza con los 
que  venimos  trabajando  día  tras  día,  como  así 
también  al  grupo  de  profesionales  que  nos 
asesoran.

Realmente, para mí ha sido un año de muchos 
descubrimientos,  de muchas buenas  experiencias, 
no solo en el trabajo, sino también en el compartir el 
tiempo  con  personas  que  realmente  siempre  me 
han hecho sentir muy bien cada día.

Agradezco, igualmente, a todos los Ediles y las 
Edilas  que  forman  el  Cuerpo,   esta  Casa;  a  las 
compañeras de la Bancada Femenina, con quienes 
compartimos  proyectos  y  tantas  ideas,  que  nos 
sentimos tan a gusto,  respetándonos, y con quien 
seguiremos  trabajando  todas  juntas  en  este  otro 
período; a los habitantes de este departamento, que 
nos han puesto en este lugar; a mis hijos queridos, 
que siempre me dan fuerza y ánimo; al resto de la 
familia; a los amigos; y, en todos ellos, a Dios. De 
corazón, muchas gracias. Me siento muy honrada y 
feliz.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

Comenzando este nuevo desafío, y esta vez sí 
con  pocas  palabras,  que  tal  vez  no  va  a  ser  lo 
común en mí,  les diré  que me comprometo a dar 
todo lo mejor para llevar adelante esta tarea difícil, 
complicada y apasionante que hoy me toca asumir.

Soy consciente  de que  en  este  nuevo  año de 
gestión  tendremos  mucho  trabajo.  Parte  de  este 
trabajo es visible desde afuera, pero otra parte, tal 
vez la  más  grande,  se  hace  en  el  día  a  día,  en 
silencio, y se logra con entrega y con honestidad.

Tengo la certeza de que se ve la cara un poco 
más visible de esta Casa, pero que es una tarea de 
todos  los  que  la  integramos,  y  que  para  lograr 
resultados  concretos,  como  los  que  tuvimos  este 
año, es necesario el respaldo y la buena voluntad 
de los compañeros Ediles de todos los sectores.

Apelo, asimismo, al imprescindible apoyo de los 
funcionarios  de  esta  Casa;  apoyo  que,  por  otra 
parte, ya doy por descontado.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

A todos les digo que encontrarán en mí a una 
compañera, a una mujer que ha vivido bastante ya, 
que  por  la  experiencia  que  se  cosecha  en  los 
errores  y  en  los  aciertos  de  la  vida  cree  que  el 
diálogo  sincero,  dentro  del  mutuo  respeto,  es  el 
mejor  camino  y  el  único  posible  para  poder 
entendernos entre todos.

Vivimos  tiempos  difíciles,  lo  sabemos,  y  los 
ciudadanos  cuentan  con  nuestra  responsabilidad. 
Debemos, desde nuestro rol, velar por el bienestar 
de los habitantes de todo el  departamento.  En tal 
sentido,  es  mi  propósito  que,  como  Junta 
Departamental,  nos  acerquemos  aún  más  a  los 
cuatro  municipios  de  San  José,  pues  tengo  la 
convicción  de  que  la  verdadera  descentralización 
merece ser profundizada desde todos los ámbitos.

En  cuanto  a  proyectos,  que  algunos  venimos 
preparando y otros los tenemos en carpeta, deseo 
compartirlos,  en primer lugar,  con los compañeros 
de la nueva Mesa Política, así como todo en lo que 
veníamos trabajando hasta el día de hoy. Los que 
quedaron  pendientes,  serán  parte  de  un  trabajo 
planificado,  siempre  a  partir  del  intercambio  de 
ideas con los vicepresidentes.

Quedo, como he estado siempre, a las órdenes 
de todos ustedes.

Permítanme finalizar  esta intervención con dos 
frases que he hecho mías desde hace un tiempo y 
que tienen que ver con la manera de encarar la vida 
y nuestro trabajo en esta Casa: «En todo, amar y 
servir»; y,  otra,  de  nuestro  último  gran  caudillo, 
Wilson: «Para nosotros, la lucha comienza todos los 
días de nuevo, por lo tanto, comienza hoy».

Muchas gracias.

(Aplausos en Sala y en la Barra).

Léase por Secretaría una nota de adhesión que 
ha llegado a la Mesa.

(Se lee).

Club Atlético CENTRAL
Decano del fútbol maragato
Fundado el 19 de abril de 1909
Bicampeón del Interior 2012/2014

San José, 9 de julio de 2016

Sra. Presidenta 
de la Junta Departamental de San José
Doña Adriana Etchegoimberry
Presente

De nuestra mayor consideración:

Por  medio  de  la 
presente,  el  Club  Atlético  Central,  desea 
hacerle  llegar  a usted las felicitaciones por el  
cargo que ocupará desde el  día  de hoy,  y el 
deseo de buena gestión.

Como  allegada  a  la  
institución y madre del ex-Presidente del Club,  
el  querido Manuel  María Cobas,  nos  llena de 
orgullo la distinción que usted ha recibido.

Reiterando  el  deseo 
de buena gestión, sin otro particular, le saludan 
atentamente

Mario Marín Sagarra
Presidente

Jorge Gutiérrez Pérez
Secretario

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA PRESIDENTA.  Léase  por  Secretaría  otra 
nota de adhesión que ha llegado a la Mesa.

(Se lee).

Sres. de la Junta Departamental de San José

Quiero,  por  este  medio,  saludar  a  los  
integrantes de la Junta Departamental de San 
José  y  enviar  mi  saludo  especial  a  la  nueva  
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Presidenta  del  Cuerpo,  Edila  Adriana 
Etchegoimberry, quien no dudo llevará adelante  
una gran gestión.

Su experiencia política, empresarial y de vida,  
le hacen merecedora de nuestra confianza para 
el buen ejercicio de las responsabilidades que 
el cargo implica.

En nombre de nuestro sector, Alianza Nacional,  
envío las felicitaciones y el deseo de éxito en el  
trabajo a  emprender, para lo cual  contará con 
nuestro apoyo.

Afectuoso saludo,

Dr. Jorge Larrañaga
Senador de la República

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

EDILA MIRTA SERENA. Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra la señora 
Edila.

EDILA MIRTA SERENA. Gracias, señora Presidenta. 
Buenas noches.

Desde  la  vuelta  a  la  democracia,  esta  Junta 
Departamental ha tenido, junto con esta presidenta 
entrante, solo dos mujeres ocupando la presidencia 
del  Cuerpo.  Quiero  decir  que  no  debería  ser 
considerado  una  rareza  que  una  mujer  ocupe  la 
presidencia del Cuerpo, ya que estamos viviendo en 
una  democracia  amplia  y,  sin  embargo,  asistimos 
continuamente a la invisibilidad de las mujeres en 
política, y también sucede eso en este Legislativo.

Queremos  más  mujeres  en  la  toma  de 
decisiones,  porque  las  experiencias  vitales  a  la 
construcción  social  como mujeres  nos  hace  tener 
otra visión que aporta a la democracia desde otro 
lugar  y  profundiza  de  una  manera  diferente  para 
entenderla.

Las decisiones que se toman en política afectan 
tanto  a la  vida  pública  como a  la  privada.  Por  lo 
tanto, las mujeres decimos que, en lo personal y lo 
político,  esto  nos  afecta,  mostrando,  de  esta 
manera,  que  las  decisiones  políticas  afectan 
también  nuestra  vida  privada,  pero,  además, 
estamos en una sociedad que necesita  diferentes 
modelos  de  mujeres  y  de  hombres  para  construir 
ciudadanía.

Necesitamos  mujeres  en  los  lugares  de 
decisión,  para que sean modelos visibles para las 
futuras generaciones y que puedan ver esto como 
algo común.

Saludo, desde lo más profundo, desde nuestros 
acuerdos y diferencias, también desde este vínculo 
casi  familiar  que  hemos  creado,  y  aplaudo  que 
acepte lo que le corresponde no por ser mujer, sino 
por  su  trayectoria  política,  sabiendo  que  le  sobra 
capacidad y empuje para estar donde está, y que ha 
sido ejemplo,  haciéndolo de manera excelente,  en 
cada rol que le tocó vivir.

Personalmente, me alegro de contarla entre las 
personas  que  quiero  y  respeto,  por  su  forma  de 
actuar en su vida pública y privada.

¡Te quiero mucho, Presidenta! Desde ya, contás 
con mi apoyo.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  PRESIDENTA.  Muchas  gracias  por  sus 
palabras, señora Edila.

EDIL GASTÓN CAMY. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL GASTÓN CAMY. Gracias, señora Presidenta.

En  primer  lugar,  felicitaciones.  ¿Qué  decirte? 
Para  mí  tiene  un  sentido  doble  tu  designación, 
porque, aparte de ser compañeros, sos la madre de 
Manuel.

Desde  siempre,  hemos  estado  cerca  de  tu 
familia. Contá conmigo, que vamos a hacer lo que 
sabemos hacer, que es trabajar y trabajar.

¡Felicitaciones,  Adriana!  Al  trabajo  y  adelante, 
como decía Chicotazo.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  PRESIDENTA.  Muchas  gracias  por  sus 
palabras, señora Edila.

EDIL JAVIER GUTIÉRREZ. Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL JAVIER GUTIÉRREZ. Muchas gracias,  señora 
Presidenta.

En realidad solicitamos la palabra para desearle 
el mayor de los éxitos.

Los  que  compartimos  la  Mesa  Política  de  la 
Junta Departamental  destacamos su empuje y las 
ganas con las que usted trabaja día a día, además 
del  enorme esfuerzo  familiar  que  hace  para  estar 
presente.

Te  hacemos  llegar  nuestras  más  sinceras 
felicitaciones  y  estamos  a  las  órdenes  para 
acompañarte en este período legislativo. Debemos 
seguir trabajando codo a codo para lograr las metas 
que  nos  quedaron  pendientes  y  las  futuras  que 
establecerá con su equipo de trabajo.

Usted  sabe  que  compartimos  los  mismos 
colores, pero con distinto grosor en las rayas.

(Hilaridad).

Te  deseamos  el  mayor  de  los  éxitos. 
¡Felicitaciones!

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  PRESIDENTA.  Muchas  gracias  por  sus 
palabras, señor Edil.

EDIL ALFREDO D’ANDREA. Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  ALFREDO  D’ANDREA.  Gracias,  señora 
Presidenta.

Quería darle un saludo de bienvenida y decirle 
que  estoy  seguro  de  que  va  a  hacer  una  buena 
gestión como Presidenta.

Puede contar conmigo y con el apoyo de todos 
los Ediles presentes.
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Así  que  bienvenida  y,  cuando  usted  lo  crea 
necesario, estaremos para lo que necesite.

Muchas gracias, señora Presidenta.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  PRESIDENTA.  Muchas  gracias  por  sus 
palabras, señor Edil.

EDILA ALEJANDRA CASAVIEJA. Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra la señora 
Edila.

EDILA  ALEJANDRA  CASAVIEJA. Muchas  gracias, 
señora Presidenta.

Como integrante de la Bancada Femenina y del 
Partido Nacional, le doy la bienvenida.

Usted es una luchadora, una mujer de bien, sé 
que nos va a representar con excelencia.

La felicito  por haber  asumido como Presidenta 
de la Junta Departamental y me pongo a su entera 
disposición.

Muchas gracias, señora Presidenta.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  PRESIDENTA.  Muchas  gracias,  señora 
Edila, por sus palabras.

EDIL ANDRÉS PINTALUBA. Pido la palabra.

SEÑORA  PRESIDENTA.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  ANDRÉS  PINTALUBA.  Gracias,  señora 
Presidenta.

Felicitaciones  por  haber  asumido  como 
Presidenta del Cuerpo; no me cabe ninguna duda 
de que sabrá llevar adelante esa responsabilidad.

Además, señora Presidenta, debo confesar que 
me da una profunda alegría que usted presida este 
Cuerpo, porque nos une una afecto desde siempre: 
nuestro Central querido.

También me une el afecto y el cariño que siento 
por sus hijos, por Manuel, por Rafael, por Gimena y 
por Pancho, que fue Edil de esta Casa.

Discúlpeme, pero debo decir que recuerdo a su 
compañero  de  vida,  porque  tuve  una  profunda 
amistad con Gonzalo, nos criamos juntos.

Hoy en la tarde recordaba que en Kiyú, siendo 
niños,  se  nos  ocurrió  hacer  una  balsa.  Tiramos 
cuanto  árbol  había  alrededor,  hoy  día  sería 
imposible y seríamos acusados de ir en contra del 
medio ambiente,  pero no nos daba la fuerza para 
acarrearlos, porque éramos muy chicos.

Gonzalo,  que  era  como  el  líder  de  esa  barra 
enorme donde estaban todos  los primos  Cobas  y 
ellos  le  hacían  mucho caso,  les  pidió  ayuda para 
levantar  los  troncos  y  llevar  el  proyecto  adelante. 
Estábamos  supervisados  por  el  señor  Manuel 
Cobas, que tenía mucha paciencia para apoyarnos 
en esas cosas. Naturalmente que el proyecto fue un 
fracaso, porque cuando llevamos la balsa al río se 
hundió, pero el recuerdo quedó para siempre.

Los años fueron pasando y en un momento me 
tocó  la  responsabilidad  de  ser  candidato  a 
Intendente  por  el  Movimiento  Nacional  de  Rocha, 

gracias  a nuestro  querido  Tono Oxacelay.  En ese 
momento, si un partido quería tener diez candidatos 
a Intendente, lo podía hacer. Imagínense lo que fue 
para mí competir dentro del Partido Nacional contra 
Renán  Peraza  y  contra  Juan  Chiruchi  y  Jorge 
Cerdeña  juntos,  eso  sí  que  fue  «David  contra 
Goliat».  Pero,  Gonzalo,  nos  dio  una  mano  en  lo 
económico,  y  de  eso  no  me  voy  a  olvidar  más, 
porque esas cosas hay que agradecerlas siempre.

Quería  compartir  estas  cosas  con  ustedes  y 
decirle,  señora  Presidenta,  que  me  alegra 
profundamente que haya asumido la Presidencia de 
la Junta Departamental; sepa que me va a tener a 
su lado para lo que necesite.

¡Felicitaciones!

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  PRESIDENTA. Muchas  gracias  por  sus 
palabras, señor Edil.

EDILA SUSANA GÁSPERI. Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.  Tiene la palabra la señora 
Edila.

EDILA  SUSANA  GÁSPERI.  Gracias,  señora 
Presidenta.

En primer lugar, quería felicitarla y decirle que es 
un  honor  para  mí  que  usted,  señora  Edila  de 
Alianza por San José, haya asumido la presidencia 
de la Junta Departamental.

Hace  relativamente  poco  que  nos  conocimos, 
pero  hemos  forjado  una  amistad  y  pareciera  que 
nos  conociéramos  desde  toda  la  vida.  Quisiera 
decirle,  también,  que  mujeres  luchadoras  como 
usted hay pocas.

Me  identifico  plenamente  con  su  lucha;  es 
tesonera,  con  mucha  garra  y  sé  que  va  a  poder 
llevar  esta  Junta  Departamental  adelante  como si 
nada.  Ha  tenido  desafíos  muchos  más  arduos  y 
difíciles y ha salido airosa. ¿Cómo no vas a poder 
con la Junta? ¡Por favor!

¡Vamos arriba, Adriana, y contá conmigo en todo 
momento!

¡Mucha suerte!

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  PRESIDENTA. Muchas  gracias  por  sus 
palabras, señora Edila.

EDIL ANGELO PANZARDI. Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  ANGELO  PANZARDI.  Gracias,  señora 
Presidenta.

En primer lugar, la felicito por haber sido parte 
de una Mesa Política que dejó la vara muy alta en 
materia  de  gestión,  va a ser  difícil  igualarla,  pero 
nuestro  compromiso  es superarla,  por  suerte  está 
usted  al  frente,  que  es  una  fiel  testigo  de  esa 
gestión.

Quisiera decirle que nos conocemos hace muy 
poco tiempo, pero ya puedo concluir que veo a una 
persona muy transparente, sincera, recta; usted es 
de  las  personas  que creo  que a todos  nos  gusta 
tratar por su simpatía.

JUNTA DEPARTAMENTAL DE SAN JOSÉ 9 de julio de 2016



ACTA 46 18

Siempre está sonriente a la hora de trabajar y de 
venir a la Junta Departamental.  Me encanta poder 
compartir este año con contigo; estoy muy feliz por 
eso.  Estoy seguro que voy a aprender  muchísimo 
de vos.

Por lo que he hablado con Germán, quiero que 
sepas que vas a tener en nosotros dos pilares en 
los que vas a poder confiar y apoyarte para lo que 
necesites.

Muchas gracias.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  PRESIDENTA.  Muchas  gracias  por  sus 
palabras, señor Edil.

EDIL YARWYNN SILVEIRA. Pido la palabra.

SEÑORA  PRESIDENTA.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL YARWYNN SILVEIRA. Muchas gracias, señora 
Presidenta. Voy a ser muy breve.

Además  de  expresarle  las  felicitaciones  del 
caso,  quisiera decirle  que considero que tiene las 
credenciales  suficientes  para ejercer  el  cargo  que 
este Cuerpo le ha confiado.

¡Adelante!

Antes de finalizar, le concedo una interrupción al 
compañero Edil Fernando Menéndez.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  PRESIDENTA.  Muchas  gracias  por  sus 
palabras, señor Edil.

En uso de una interrupción,  tiene la palabra el 
señor Edil Fernando Menéndez.

EDIL  FERNANDO  MENÉNDEZ.  Gracias,  señora 
Presidenta.

La verdad que estoy emocionado, Adriana. Voy 
a tratar de ser breve, porque con mi emoción y mi 
tendencia a irme por las ramas, no voy a ayudar a 
esta sesión.

Me anoté algunas cosas para decir, pero, sobre 
todo,  para  mí  es  un  gusto  que  me  estoy  dando 
poder hablar en esta oportunidad tan especial.

Alianza por San José se honra por tenerte a ti 
como su  representante  en  la  Mesa Política  de  la 
Junta, y como presidenta, nada menos.

Sin  duda,  tu  trayectoria  —de  la  que  debo 
confesar  que  no  conozco  tanto  como  otros 
compañeros—  te  legitima  para  el  cargo  que  hoy 
empezás a ejercer.

No  hace  tanto  que  nos  conocemos,  pero, 
cuando  una  persona  tiene  las  cualidades  que  tú 
tenés,  la  generosidad  que  tú  has  tenido,  es  fácil 
entablar una relación y que esa relación se vuelva 
muy estrecha.

Yo  quisiera  destacar  a  la  persona,  con  sus 
múltiples dimensiones. Voy a tratar decirlas en un 
orden que creo que vamos a coincidir.  Lo primero 
es la dimensión familiar,  la  familia  —estoy seguro 
que  para  ti  eso  es  lo  primero—,  luego  la 
empresarial,  la  deportiva,  tu  club  tan  querido,  y 
luego  la  política.  Se  pude  hacer  política  bien,  se 
puede hacer política sana, se puede hacer política 
honesta, siendo una buena persona.

Quiero agradecerte,  en nombre del  grupo—me 
tomo el atrevimiento de hablar en nombre del grupo
—, por la valentía de representarnos.

Tus cualidades ya las han dicho, pero yo las voy 
a  resumir  en  tres  palabras:  trabajo,  frontalidad  y 
honestidad.

Dije  que  no  me  iba  a  extender,  así  que  voy 
finalizando  diciéndote  que,  en  lo  personal,  es  un 
orgullo  haberte  adoptado  como  «madrina»  en  la 
política.

¡Te deseo la mejor de las gestiones, Adriana!

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  PRESIDENTA.  Muchas  gracias  por  sus 
palabras, señor Edil.

EDILA MARIANA DE LOS SANTOS. Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.  Tiene la palabra la señora 
Edila.

EDILA MARIANA DE LOS SANTOS. Muchas gracias, 
señora Presidenta.

En primer lugar, ¡felicitaciones!

En  segundo  lugar,  quiero  decirle  que  es  un 
orgullo, como compañera de la Bancada Femenina, 
que  hoy  sea  usted  quien  esté  presidiendo  esta 
Junta  Departamental.  ¡Que  sea  una  mujer  la 
presidenta  me  encanta!  Y  eso  en  esta  lucha  de 
poder que se ha ido planteando en la sociedad que 
vivimos, que sigue siendo una sociedad machista, y 
sobre todo en política, donde es muy difícil que las 
mujeres podamos acceder a cargos de decisión y 
de mando, de poder.

La felicito  nuevamente  y sepa que cuenta  con 
todo mi apoyo.

Adriana,  no  hace  mucho  que  te  conozco 
personalmente,  pero  sí  hace  mucho  tiempo  que 
escucho tu nombre por mi abuelo y sus cuentos del 
Centro  Comercial.  Siempre  te  nombró  como  una 
mujer  luchadora,  capaz,  inteligente,  con  muchas 
ganas.

En  este  tiempo  hemos  compartido  muchas 
cosas,  reuniones, conversaciones afuera fumando, 
y  me  encanta  tu  espontaneidad,  tu  sentido  del 
humor, tu sensibilidad —que hoy la has dejado más 
que demostrada—.

Como creo  que  estas  sesiones  no  solamente 
son  protocolares,  a  veces  creo  que  tenemos  que 
profundizar la política del día a día. Creo que vas a 
poder estar a la altura de la responsabilidad que se 
te confiere en cuanto a seguir en la línea de cambio, 
que ya se viene manejando y en la que estuviste en 
primera línea como vicepresidenta. Por eso quisiera 
poner  sobre  la  mesa  algunos  temas  para  seguir 
mejorando la jerarquía y la visibilidad de esta Junta 
Departamental, que ha logrado recobrar este último 
año.

Quizás  podríamos  pensar  en  un  cambio  del 
Reglamento Interno, porque, a esta altura, creo que 
quedó un poco vetusto. Creo que se les podría dar 
mayor  participación a los suplentes de cada línea 
de Ediles, que muchas veces hacen un gran trabajo 
que no se ve.

Adriana, desde ya te digo que contás conmigo. 
Te deseo muchos éxitos. ¡Vamos arriba!
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(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  PRESIDENTA.  Muchas  gracias,  señora 
Edila, por sus palabras.

EDIL JUAN MARTÍN ÁLVAREZ. Pido la palabra.

SEÑORA  PRESIDENTA.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  JUAN  MARTÍN  ÁLVAREZ.  Muchas  gracias, 
señor Presidenta.

Queremos ser  breves;  ya muchos compañeros 
han  hecho  uso  de  la  palabra.  Solo  queremos 
expresarte nuestras felicitaciones.

Sabemos que sos una mujer comprometida con 
la sociedad en la que vivís porque has participado 
de múltiples actividades, tanto en el ámbito privado 
como en el  ámbito  público;  has  tenido  una  ardua 
trayectoria  en  lo  gremial,  has  sido  Intendenta 
interina. Es por todo eso que para nosotros es una 
satisfacción  que  ocupes  la  presidencia  de  este 
Cuerpo.

Sabemos, también, que sos una gran luchadora 
en  la  vida,  sobre  todo  en  el  plano  familiar,  y  un 
ejemplo de madre.

Quería hacer estas apreciaciones porque, como 
lo decía la señora Edila De Los Santos, a veces, la 
formalidad  no  nos  deja  manifestar  algunas 
características que hacen grandes a las personas.

¡Vaya mi deseo de éxito!  Como también dijo la 
compañera  De  Los  Santos,  ¡me  encanta  que  la 
presidencia la ocupe una mujer, y por su capacidad 
y no solo por el hecho de ser mujer!

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, señor Edil, 
por sus palabras.

EDIL JUAN CARLOS ALFARO. Pido la palabra.

SEÑORA  PRESIDENTA.  Tiene  la  palabra  el  señor 
Edil.

EDIL  JUAN  CARLOS  ALFARO.  Muchas  gracias, 
señora Presidenta.

En  la  misma  línea  de  conceptos  hacia  su 
persona que se han venido manifestando en Sala, 
la  felicito  y  le  auguro  una  muy  buena  gestión. 
Nosotros la conocemos también como vecina, por lo 
tanto no tenemos dudas de que va a continuar la 
gestión iniciada en el primer período legislativo que 
hoy termina.

Para finalizar, me gustaría hacerle una chanza, 
por una nota de adhesión que leyó Secretaría. Ese 
clásico, dentro de un ratito, lo vamos a poner uno a 
uno.

(Hilaridad).

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑORA  PRESIDENTA.  Muchas  gracias  por  sus 
palabras, señor Edil.

Si ningún otro señor Edil desea hacer uso de la 
palabra,  pasamos  a  tratar  el segundo  punto  del 
orden del día. Léase por Secretaría lo referente a la 
primera elección.

(Se lee).

Elección  del  Primer  Vicepresidente  para  el  
período 2016-2017.

SEÑORA PRESIDENTA.  Se  procederá  a  tomar 
votación nominal.

(Se toma votación en el siguiente orden).

SEÑOR EDIL JUAN CARLOS ACOSTA:  Voto por el 
señor  Edil  Germán  González.  SEÑOR EDIL  JUAN 
CARLOS ALFARO: Voto por el  señor Edil  Germán 
González.  SEÑOR EDIL  JUAN MARTÍN  ÁLVAREZ: 
Voto  por  el  señor  Edil  Germán González.  SEÑOR 
EDIL FERNANDO MENÉNDEZ: Voto por el señor Edil 
Germán  González.  SEÑOR  EDIL  ALFREDO 
D’ANDREA: Voto  por  el  señor  Edil  Germán 
González.  SEÑORA  EDILA  MARIANA  DE  LOS 
SANTOS: Voto por el señor Edil Germán González. 
SEÑOR EDIL DANILO DEL CURTI: Voto por el señor 
Edil  Germán González.  SEÑOR EDIL ALEJANDRO 
DIANESI: Voto por el señor Edil Germán González. 
SEÑORA EDILA ALEJANDRA CASAVIEJA: Voto por 
el  señor  Edil  Germán  González.  SEÑOR  EDIL 
SANTIAGO DURÁN: Voto por el señor Edil Germán 
González. SEÑORA PRESIDENTA: Voto por el señor 
Edil  Germán  González.  SEÑOR  EDIL  SEBASTIÁN 
FERRERO:  Voto  por  el  señor  Edil  Germán 
González. SEÑOR EDIL PABLO GARCÍA: Voto por 
el  señor  Edil  Germán  González.  SEÑORA EDILA 
SUSANA GÁSPERI: Voto por el señor Edil  Germán 
González.  SEÑOR EDIL ALGHERO GIROLDI: Voto 
por  el  señor  Edil  Germán González.  SEÑOR EDIL 
GERMÁN GONZÁLEZ:  Voto por el señor Edil  Juan 
Carlos Alfaro.  SEÑOR EDIL MARIO GUERRA:  Voto 
por  el  señor  Edil  Germán González.  SEÑOR EDIL 
JAVIER GUTIÉRREZ: Voto por el señor Edil Germán 
González.  SEÑOR EDIL DANIEL JARA: Voto por el 
señor  Edil  Germán  González.  SEÑOR  EDIL 
MANUEL LARREA: Voto por el  señor Edil  Germán 
González. SEÑOR EDIL JORGE MILA: Voto por el 
señor  Edil  Germán  González.  SEÑOR  EDIL 
ANGELO PANZARDI: Voto por el señor Edil Germán 
González. SEÑOR EDIL ANDRÉS PINTALUBA: Voto 
por el señor Edil Germán González. SEÑORA EDILA 
ADRIANA BINAGHI: Voto por el señor Edil Germán 
González. SEÑOR EDIL LUIS SENATTORE: Voto por 
el  señor  Edil  Germán  González.  SEÑORA EDILA 
MIRTA  SERENA:  Voto  por  el  señor  Edil  Germán 
González.  SEÑOR EDIL YARWYNN SILVEIRA: Voto 
por  el  señor  Edil  Germán González.  SEÑOR EDIL 
HÉCTOR SILVERA: Voto por el señor Edil  Germán 
González.  SEÑOR EDIL HUMBERTO GRENO: Voto 
por  el  señor  Edil  Germán González.  SEÑOR EDIL 
DANILO VASSALLO: Voto por el señor Edil Germán 
González. SEÑORA EDILA ADRIANA VIÑA: Voto por 
el señor Edil Germán González.

SEÑORA  PRESIDENTA. Han  votado  treinta  y  un 
señores  Ediles:  treinta  lo  han  hecho por  el  señor 
Edil Germán González y uno por el señor Edil Juan 
Carlos Alfaro. En consecuencia, queda electo como 
Primer Vicepresidente de la Junta Departamental de 
San José para el Segundo Período Ordinario de la 
XLVIII Legislatura el señor Edil Germán González.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

Si ningún otro señor Edil desea hacer uso de la 
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palabra,  léase  por  Secretaría  lo  referente  a  la 
segunda elección.

(Se lee).

Elección del Segundo Vicepresidente para el  
período 2016-2017.

SEÑORA  PRESIDENTA.  Se  procederá  a  tomar 
votación nominal.

SEÑOR EDIL JUAN CARLOS ACOSTA:  Voto por el 
señor  Edil  Angelo  Panzardi.  SEÑOR  EDIL  JUAN 
CARLOS ALFARO: Voto  por  el  señor  Edil  Angelo 
Panzardi.  SEÑOR  EDIL  JUAN  MARTÍN  ÁLVAREZ: 
Voto  por  el  señor  Edil  Angelo  Panzardi.  SEÑOR 
EDIL FERNANDO MENÉNDEZ: Voto por el señor Edil 
Angelo  Panzardi.  SEÑOR  EDIL  ALFREDO 
D’ANDREA: Voto por el señor Edil Angelo Panzardi. 
SEÑORA EDILA MARIANA DE LOS SANTOS:  Voto 
por  el  señor  Edil  Angelo  Panzardi.  SEÑOR  EDIL 
DANILO DEL CURTI:  Voto por el señor Edil Angelo 
Panzardi.  SEÑOR EDIL ALEJANDRO DIANESI: Voto 
por el señor Edil Angelo Panzardi.  SEÑORA EDILA 
ALEJANDRA  CASAVIEJA:  Voto  por  el  señor  Edil 
Angelo Panzardi.  SEÑOR EDIL SANTIAGO DURÁN: 
Voto  por  el  señor  Edil  Angelo  Panzardi.  SEÑORA 
PRESIDENTA:  Voto  por  el  señor  Edil  Angelo 
Panzardi.  SEÑOR  EDIL  SEBASTIÁN  FERRERO: 
Voto  por  el  señor  Edil  .Angelo  Panzardi. SEÑOR 
EDIL PABLO GARCÍA: Voto por el señor Edil Angelo 
Panzardi.  SEÑORA EDILA SUSANA GÁSPERI: Voto 
por  el  señor  Edil  Angelo  Panzardi.  SEÑOR  EDIL 
ALGHERO GIROLDI: Voto por el señor Edil Angelo 
Panzardi.  SEÑOR EDIL GERMÁN GONZÁLEZ:  Voto 
por  el  señor  Edil  Angelo  Panzardi.  SEÑOR  EDIL 
MARIO  GUERRA:  Voto  por  el  señor  Edil  Angelo 
Panzardi.  SEÑOR EDIL JAVIER GUTIÉRREZ: Voto 
por  el  señor  Edil  Angelo  Panzardi.  SEÑOR  EDIL 
DANIEL  JARA: Voto  por  el  señor  Edil  Angelo 
Panzardi. SEÑOR EDIL MANUEL LARREA: Voto por 
el señor Edil Angelo Panzardi. SEÑOR EDIL JORGE 
MILA: Voto  por  el  señor  Edil  Angelo  Panzardi. 
SEÑOR EDIL ANGELO PANZARDI: Voto por el señor 
Edil  Danilo  Del  Curti.  SEÑOR  EDIL  ANDRÉS 
PINTALUBA: Voto  por  el  señor  Edil  Angelo 
Panzardi.  SEÑORA EDILA ADRIANA BINAGHI: Voto 
por  el  señor  Edil  Angelo  Panzardi.  SEÑOR  EDIL 
LUIS SENATTORE:  Voto  por  el  señor  Edil  Angelo 
Panzardi. SEÑORA EDILA MIRTA SERENA: Voto por 
el  señor  Edil  Angelo  Panzardi. SEÑOR  EDIL 
YARWYNN SILVEIRA: Voto por el señor Edil Angelo 
Panzardi. SEÑOR EDIL HÉCTOR SILVERA: Voto por 
el  señor  Edil  Angelo  Panzardi.  SEÑOR  EDIL 
HUMBERTO GRENO: Voto por el señor Edil Angelo 
Panzardi.  SEÑOR EDIL  DANILO  VASSALLO: Voto 
por el señor Edil Angelo Panzardi.  SEÑORA EDILA 
ADRIANA  VIÑA:  Voto  por  el  señor  Edil  Angelo 
Panzardi.

SEÑORA  PRESIDENTA. Han  votado  treinta  y  un 
señores  Ediles:  treinta  lo  han  hecho  por  el  señor 
Edil Angelo Panzardi y uno por el señor Edil  Danilo 
Del  Curti. En  consecuencia,  queda  electo  como 
Segundo Vicepresidente de la Junta Departamental 
de San José para el Segundo Período Ordinario de 
la XLVIII Legislatura el señor Edil Angelo Panzardi

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

 SE LEVANTA LA SESIÓN

SEÑORA PRESIDENTA. Si  no  se  hace  uso  de  la 
palabra, damos por finalizada la sesión.

Agradecemos  la  presencia  de  todos.  Buenas 
noches.

(Es la hora 21:57).

Adriana Etchegoimberry
Presidenta entrante

Sebastián Ferrero
Presidente saliente

Sofía Belsterli
Secretaria
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